

## НИЖЕГОРОДСКІЙ

## ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цена Ниж. Церк.-Общ. Вѣстника: годовая 5 руб., полугодовая 3 руб., съ доставкой и пересылкой; за отдѣльный №—15 коп.

Цена за помѣщеніе объявленій: на 1-й страницѣ 20 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита, на послѣднихъ страницахъ—10 коп., повтореніе—по соглашенію; разсылка готовыхъ объявленій въсомъ не болѣе 1 лота 6 руб. съ тысячи.

Подписка принимается въ Домѣ Братства Св. Георгія въ библиотекѣ-читальнѣ городского духовенства. Квартира редактора: Кизеветерская д. № 20. Приемъ отъ 2—3 ч. пополудни.

№ 13-й.

Доставленные въ Редакцію рукописи подлежатъ, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ Редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, мелкія же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Письменные объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемые безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

**СОДЕРЖАНІЕ.** Часть официальная. Часть неофициальная. О вредѣ пьянства.—Эмеритальная касса и ресурсы.—Изъ мѣстной епархіальной хроники.—Изъ общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни.—Объявленія.

Сегодня въ 8½ ч. вечера въ залѣ Общественнаго Собранія (на Большой Покровкѣ, д. Рукавишникова) имѣеть быть грандіозный духовный концертъ соединенныхъ хоровъ градскихъ церквей подъ управленіемъ знаменитаго композитора Чеснокова. Въ соединенномъ хорѣ участвуетъ до 200 человекъ.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Іоакиму, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому.**

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденный, въ 20 день марта сего года, всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи викарію Нижегородской епархіи Епископу Балахнинскому Геннадію епископомъ нарвскимъ, третьимъ викаріемъ С.-Петербургской епархіи, съ переименованіемъ второго викарія сей епархіи, Епископа Гдовскаго Веніаміна въ перваго викарія той же епархіи и третьяго викарія С.-Петербургской епархіи Епископа Ямбургскаго Анастасія во второго викарія сей епархіи. Привазади: **Объ** изъясненномъ **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденномъ всеподданнѣйшемъ докладѣ Святѣйшаго Синода объявить указами помянутымъ Преосвященнымъ, а также Преосвященному Митрополиту С.-Петербургскому и Вашему Преосвященству. Марта 22-го дня 1914 года.

Подлинный подписали Оберъ-Секретарь П. Мудролюбовъ, Секретарь С. Соколовъ.

На подлинномъ указъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: „1914 г. 24 марта. Въ кон-

сistorію къ свѣдѣнію для пропечатанія въ Нижегородск. Церк.-Общ. Вѣстникѣ и для распоряженій: 1) о принятіи отъ Преосвященнаго Геннадія всего, что слѣдуетъ, по должности викарія нижегородскаго, настоятеля Печерскаго монастыря, 2) предсѣдателя Еп. Уч. Совѣта и Братства Св. Креста и Св. Георгія, а также предсѣдателя строительнаго комитета по реставраціи Макарьевскаго монастыря и проч. *Еп. Іоакимъ*“.

На рапортъ священника села Темяшева, Луков. уѣзда, Павла Яковлева о дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ мѣстнаго земскаго начальника, г. Гожинскаго, результатомъ чего было возобновленіе руги причту, прекращенной обществомъ указаннаго села по агитаціи небольшой части прихожанъ, послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Справедливая и энергичная защита интересовъ причта села Темяшева г. земскимъ начальникомъ Гожинскимъ достойна благодарности еп. начальства. Призывается Божіе благословеніе на г. Гожинскаго съ выдачею грамоты“.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## О вредѣ пьянства.

(Вибѣотослужебное собесѣдованіе Преосвященнаго Іоакима, Епископа Нижегородскаго, 23 марта 1914 г.).

Велика и обширна святая Русь. Она обнимаетъ громадное пространство и обладаетъ неисчерпаемыми богатствами. Приростъ населенія ея превышаетъ приростъ въ другихъ государствахъ Европы. И не страшень дорогому отечеству нашему врагъ внѣшній. Страшенъ ему врагъ внутренній и главнымъ образомъ—ослабленіе вѣры и нравственности, проникающее въ послѣднее время въ крестьянскую деревенскую среду, а вмѣстѣ—и пьянство.

Маловѣріе, доходящее нерѣдко до безвѣрія, до забвенія Бога и вышихъ запросовъ безсмертной нашей души, понижаетъ нравственность и обращаетъ человѣка въ звѣря. Кражи, грабежи, разбои, поджоги, человѣкоубійство, развратъ, хулиганство во всѣхъ его безобразныхъ видахъ,—вотъ слѣдствія сего печальнаго явленія. Человѣкъ, не помышляющій о Богѣ, о праведномъ мздовоздаяніи, о спасеніи души, совершаетъ все, что пріятно его испорченной природѣ, а не то, что велитъ законъ Божій, что требуется общественнымъ и семейнымъ благомъ. Неразрывно съ этимъ порокомъ соединяется другой губительный порокъ—пьянство.

Пьянство получило въ послѣднее время чрезвычайное распространеніе. Предаются ему и богатый и бѣдный, и мужчины и женщины, и даже, страшно сказать, дѣти малыя. А между тѣмъ губительныя слѣдствія происходят не только отъ злоупотребленія спиртными напитками, но и отъ умѣреннаго употребленія. Научными изслѣдованіями установлено, что спиртный ядъ производитъ въ человѣческомъ организмѣ опустошеніе, хотя бы онъ былъ принимаемъ и въ малой дозѣ, но ежедневно и вообще часто, что онъ разрушительно дѣйствуетъ на всѣ составныя части организма, что онъ входитъ въ кровь въ непереваренномъ видѣ и портитъ все, съ чѣмъ соприкасается.

Такъ, попадая въ мозгъ, спиртный ядъ ослабляетъ его дѣятельность, ведетъ къ тупоумію, а нерѣдко и къ психическому разстройству. Большинство находящихся въ домахъ для умалишенныхъ—пьяницы или дѣти пьяницъ. Большинство самоубійцъ посягнули на свою жизнь отъ пьянства, или въ пьяномъ состояніи. Сколько погибло великихъ умовъ и полезныхъ дѣятелей отъ пьянаго зелья! Равнымъ образомъ разрушительно дѣйствуютъ спиртные напитки и на желудокъ. Обжигая стѣнки желудка, они лишаютъ его возможности выдѣлять потребныя для пищеваренія соки, а отсюда происходятъ разныя желудочныя заболѣванія, ведущія къ худосочию, истощанію и сокращенію жизни. Къ сожалѣнію, многіе думаютъ, что спиртные напитки способствуютъ пищеваренію. Пагубное заблужденіе! И сколько людей этотъ предразсудокъ свелъ въ могилу! Спиртный ядъ разрушителенъ и для главнаго двигателя нашей жизни—сердца. Оно увеличивается въ своемъ объемѣ, обростаетъ жиромъ, дѣлается дряблымъ, слабымъ и неспособнымъ разгонять кровь по всему тѣлу; нерѣдко происходитъ разрывъ сердца и скоростигшая смерть. То же надо сказать объ отравленіи спиртнымъ ядомъ и другихъ весьма важныхъ для здоровья нашего внутреннихъ тѣлесныхъ органовъ, каковы: почки, печень, дыхательные органы и самая кровь. Таковы печальные плоды употребленія спиртныхъ напитковъ для нашего тѣла. Отъ этого происходитъ чрезвычайная заболѣваемость людей, превращенныхъ къ спиртнымъ напиткамъ, сравнительно съ трезвенниками.

Статистика установила, что изъ болящихъ, напр., чахоткой приходится на алкоголиковъ 70 процентовъ, а изъ заболѣвающихъ холерою даже 91 процентъ. Эти цифры говорятъ сами за себя. Понятно, что ослабленные и разстроенные спиртнымъ ядомъ органы человеческого тѣла не могутъ противодѣйствовать бо-

лѣзлнотворнымъ заразнымъ микробамъ, попадающимъ въ организмъ съ воздухомъ, пищей и питьемъ, и потому пьяницы скорѣе всего заболѣваютъ и умираютъ. И напрасно приводятъ всякія неосновательныя оправданія употребленію спиртнаго разрушительнаго яда. Научными изслѣдованіями послѣдняго времени съ неопровержимостью установлено, что спиртные напитки не питаютъ тѣла, а истощаютъ его, не согреваютъ, а охлаждаютъ, не способствуютъ пищеваренію, а разстраиваютъ его, не придаютъ силъ утомленному работнику, а понижаютъ производительность его труда.

Разрушая тѣло, пьянство или вообще злоупотребленіе спиртными напитками разрушительно и пагубно дѣйствуетъ и на душу. Душа, созданная Творцомъ по образу и подобию Божію, надѣлена разумомъ, свободною волею и чувствомъ, чѣмъ и возвышена надъ всѣми земными твореніями. Но эти свойства души спиртнымъ ядомъ разрушаются и подавляются. Разумъ затемняется у пьянаго и даже совершенно теряется; онъ перестаетъ мыслить правильно, онъ произноситъ безсвязныя слова и поистинѣ угодливается скоту несмысленному. Свободная воля пьяницы также подавлена; онъ творитъ только то, что можетъ удовлетворить пьяную его страсть. Чувство у пьяницъ низменное, скотское; онъ теряетъ стремленіе ко всему святому, возвышенному, желанія его сводятся только къ плотоугодію и чревоугодію. Онъ дѣлается склоннымъ ко всякому преступленію. И установлено, что преступность въ обществѣ возрастаетъ по мѣрѣ возрастанія пьянства, или потребленія спиртныхъ напитковъ. Большая часть преступленій совершается подъ влияніемъ спиртныхъ напитковъ. Вотъ статистическія данныя въ подтвержденіе сказаннаго. Въ 1902 году въ Россіи выпито водки свыше 62 милліоновъ ведеръ, а въ 1910 году свыше 88 милліоновъ, т. е. черезъ девять лѣтъ больше выпито водки на 26 милліоновъ. Теперь посмотримъ на преступность. Въ 1902 году было уголовныхъ дѣлъ 1,700,000, а въ 1910 году почти 2,600,000. Такимъ образомъ потребленіе водки увеличилось на 42%, а преступность почти на 50%. Какая поразительная зависимость преступленій отъ количества потребленія одной только водки! А теперь количество потребленія водки уже доходитъ до 100 милліоновъ ведеръ. Вѣдь, это приводитъ въ ужасъ! Вѣдь, это цѣлое водочное море! Вѣдь, на отравленіе себя только одной водкой населеніе нашего отечества употребило въ теченіе года цѣлый милліардъ рублей, считая ведро водки по 10 рублей. А сколько еще растрчено трудовыхъ денегъ на вино, на пиво, на коньякъ, ромъ, ликеры и т. п.!? Страшно и подумать! И все это на отравленіе спиртнымъ ядомъ, и все это на удовлетвореніе ненасытной пьяной страсти! И все это приносится въ жертву пьяному змію, и все это отдается на служеніе сатанѣ, на погибель душевную и тѣлесную! Страшно дѣлается на душѣ! Православный русскій народъ, не пора-ли остановиться?! Не пора-ли образумиться! Вѣдь, мы идемъ къ гибели и временной и вѣчной. Вѣдь, этимъ служеніемъ пьяному змію мы губимъ и временное благополучіе и вѣчное наслѣдіе! Недавно была въ одной изъ мѣстныхъ газетъ помѣщена замѣтка о потребленіи водки въ нижегородской губерніи. Оказывается, что за ис-

текшій годъ выпито населеніемъ губерніи въ 2 милліона душъ около 2 милліоновъ ведеръ, и затрачено на это трудовыхъ денегъ до 20.000.000 рублей. Нельзя не прийти въ ужасъ отъ этого явленія. Выходитъ, что наша губернія идетъ впереди и занимаетъ почти первое мѣсто по пьянству. Позорное первенство! Пора, бр., остановиться; пора бросить потребление алкогольнаго яда!

При этомъ нужно помнить, что ужасный порокъ пьянство ведетъ къ вырожденію, что страсть къ спиртнымъ напиткамъ наследственна; что она переходитъ въ потомство. Одинъ докторъ, лѣчившій пьяницъ, изслѣдовалъ родоприсхождение 1500 пьяницъ, при чемъ оказалось, что изъ нихъ 1316 человекъ были потомки пьяницъ; а такъ какъ отравленіе спиртнымъ ядомъ является причиной преступности, то значитъ дѣти пьяницъ—это будущіе пьяницы и будущіе преступники. Кроме того дѣти пьяницъ часто слабаго здоровья, калѣки, тупоумные и даже идіоты и эпилептики. Насколько глубоко это великое зло пустило корни въ семь отношеніи, уже обнаружилось въ наши дни, это показываетъ пріемъ въ военную службу молодыхъ людей. Въ 1870 годахъ негодныхъ къ военной службѣ новобранцевъ было очень мало, а въ 1909 году, по отчету главнаго штаба, оказалось годныхъ для несенія военной службы только 40%, а въ Петербургѣ въ 1910 г. только 25%. Вотъ какія ужасныя слѣдствія пьянаго порока! Изъ богатырей русскіе люди постепенно обращаются подъ вліяніемъ пьянства къ хилыхъ, слабыхъ, неработоспособныхъ, съ преступными наклонностями пигмеевъ.

Нынѣ съ высоты Царскаго Престола раздаенъ призывъ противъ духовнаго, тѣлеснаго и матеріальнаго обнищанія народа вѣдствіе пристрастія къ спиртному яду. Откликнемся же, бр., на призывъ Царскій! Рѣшительно постарайтесь вступить въ борьбу съ пьянымъ змѣемъ, губящимъ насъ! Твердо станемъ на путь отрешенія! Пожалѣемъ себя, нашихъ женъ и дѣтей! Возстановимъ нашу счастливую и довольную семейную жизнь! Горе, великое горе семьи, когда мужъ и отецъ ведутъ пьяную жизнь,—но несравненно еще большее горе, когда сему пороку предана жена и мать, а между тѣмъ и это послѣднее часто бываетъ. Тогда все приходитъ въ упадокъ и обнищаніе. Если мужъ пьяница—домъ въ огнѣ наполовину, а если жена пьяница—домъ весь въ огнѣ, говоритъ пословица. Несчастны дѣти такихъ родителей! Они и голодны и раздѣты, и только Христовымъ именемъ спасаются отъ голодной смерти.

Но если, бр., такъ губителенъ порокъ пьянства для временной жизни, то еще болѣе онъ губителенъ для будущей. На землѣ удѣломъ пьяницъ служатъ болѣзни, лишенія, нищета, общее презрѣніе, преждевременная смерть, а въ загробной жизни вѣчныя муки. По слову Божию, *пьяницы Царствія Божія не наследуютъ* (1 Кор. 6, 10). Не наследуютъ Царствія Божія пьяницы потому, что помрачаютъ въ себѣ образъ и подобіе Божіе и вмѣняются скотомъ несмысленнымъ; потому что не думаютъ о Богѣ и спасеніи и оскверняютъ себя самыми постыдными дѣлами; потому что вытраиваютъ изъ сердца своего вѣру въ Бога, любовь къ Богу и ближнимъ и все приносятъ въ жертву

спиртному яду; не Богу угождаютъ, а духа злобы услаждаютъ. Вотъ почему пьяницы Царствія Божія не наследуютъ. И странное дѣло! По преимуществу все пьяное безобразіе творится въ такія времена, которыя главнымъ образомъ назначены на служеніе Богу и спасенію души. Когда пьянство и разгулъ происходятъ, когда ссоры, драки, пѣсни срамныя и всякія безобразія?! Въ воскресные и праздничные дни. Не подобаетъ, бр., сему быть. Это посмѣяніе и издѣвательство надъ святыми днями. Это усугубляетъ преступность губительнаго порока и предъ Богомъ, и предъ Церковью, и предъ обществомъ.

Вотъ приближается великій и всерадостный праздникъ всеславнаго Воскресенія Христова. Радостью должны быть исполнены сердца наши, но радостью духовною о Господѣ, а не пьянымъ разгуломъ. Положимъ, бр., въ сердцахъ своихъ твердое намѣреніе совсѣмъ не употреблять спиртныхъ напитковъ въ сей великій праздникъ и гостей своихъ не угощать спиртнымъ ядомъ. Милость Божія и всецѣльная благодать Господня да помогутъ намъ побѣдить пьянство—этого страшнаго врага внутренняго святой Руси! Душе моя, возстани, что слышишь? конецъ приближается и имаша смутиться. Восприни убо, да пощадитъ тя Христосъ Богъ. Аминь.

## Эмеритальная касса и ресурсъ.

(Вниманію духовенства епархіи).

— Въ одномъ изъ засѣданій комиссіи, занимающейся въ настоящее время пересмотромъ устава эмеритальной кассы по постановленію бывшаго епархіальнаго съѣзда, мнѣ, какъ члену этой комиссіи, была поручена специальная работа: прослѣдить поступленіе ресурса, или пособія отъ церквей, въ фондъ кассы за всѣ годы ея существованія. Разсматривая означенное поступленіе, я въ тоже время ознакомился и съ жизнью кассы вообще: заинтересовался вопросомъ о самомъ основаніи, положенномъ для выдачи пенсій съ начетомъ 50%, прослѣдилъ движеніе капитала и другихъ суммъ, отмѣтилъ годы значительнаго повышенія членскихъ взносов, повліявшаго на увеличеніе пенсіонныхъ выдачъ, ознакомился съ выбываніемъ со службы самихъ членовъ кассы, количествомъ поступленія ихъ въ пенсіонеры и % убыли ихъ изъ пенсіонеровъ. Въ качествѣ матеріала по выясненію вышеупомянутыхъ вопросовъ я пользовался трудами комиссіи 1890 года и точными цифровыми данными, взятыми изъ опыта и сведенными въ особыя таблицы председателемъ управленія кассы, о. протоіереемъ Л. И. Бѣлавинымъ. Статистическія свѣдѣнія, разработанныя имъ, представляютъ весьма цѣнный для кассоваго дѣла трудъ, кропотливый, дѣлающій, по справедливости, честь о. председателю.

— Выводы и заключенія, полученные мною изъ разсмотрѣнія прошлаго и настоящаго кассы, а равно тѣмъры, какія представлялись бы необходимыми и болѣе цѣлесообразными въ серьезномъ дѣлѣ приведенія кассы въ лучшее состояніе, я счелъ нужнымъ, въ виду ожидаемаго въ скоромъ времени созыва епархіальнаго съѣзда,

предложить на обсужденіе и усмотрѣніе всего духовенства епархіи.

Съ цѣлью возможно полного и возможно яснаго освѣщенія положенія кассы въ настоящее время, я приведу здѣсь нѣкоторыя цифровыя свѣдѣнія, могущія интересовать всѣхъ, за различные годы существованія кассы и по различнымъ вопросамъ.

Къ какому выводу приводятъ онѣ?

Эмеритальная касса духовенства нижегородской епархіи учреждена въ 1878 году, но правильное поступленіе членскихъ взносовъ началось съ 1880 года. За 10 лѣтъ членскихъ поступленій, т. е. съ 1890 года, могла начитываться первая пенсія и съ этого же года устанавливается такъ называемый пенсіонный кругъ, опредѣленный въ 50 лѣтъ, какъ предѣльный срокъ выхода со службы и поступленія въ пенсіонеры. Основной капиталъ, по уставу кассы, составляется изъ обязательныхъ ежегодныхъ членскихъ взносовъ, изъ ежегоднаго сбора въ 5000 рублей отъ приходскихъ церквей, такъ называемаго ресурса, или другихъ епархіальныхъ источниковъ и 2% вычета изъ пенсій и единовременныхъ пособій.

1. Число членовъ въ 1880 году было 1992 человекъ, 1892 г.—2303 чел., 1893 г.—2323 чел., 1911 г.—2484 чел., 1912 г.—2484 ч., 1913 года—2528 человекъ.

2. Ресурса среднимъ числомъ, на каждый изъ 34 лѣтъ существованія кассы, падаетъ 4997 рублей.

3. Основного капитала въ 1880 году наличными и билетами состояло 339 р. 71 к., 1892 году, въ чистыхъ тысячахъ—152 тыс., 1893 году—168 тыс., 1897 году, годъ выдачи первой пенсії—291 тыс., 1903 году—468 тыс., 1911 году—676 тыс., 1912 году—700 тыс., въ 1913 году—731 тыс. и на 1 января 1914 года—758 тыс. рублей.

4. Получалось % съ капитала: въ 1880 году—40 руб., въ 1881 г.—387 руб., 1882 году—1 тыс. руб., 1892 году—7 тыс. (въ тысячахъ чистыхъ), 1893 году—9 тыс., 1897 году—12 тыс., 1902 году—17 тыс., 1903 году—18 тыс., 1904 году—19 тыс., 1905 году—20 тыс., 1906 г.—21 тыс., 1907 году—23 тыс., 1908 г.—24 тыс. (дальше правильно нарастаетъ съ каждымъ годомъ по 1 тысячу) и 1913 году—29468 руб.

5. Поступало членскихъ взносовъ: въ 1880 году (въ тысячахъ) 4 тыс., 1892 году—5 тыс., 1893 году—11 тыс. (болѣе на 6 тыс.), въ 1903 году—15 тыс., 1911 году—19 тыс., 1912 году—12 тыс. (болѣе на 5 тыс.) и въ 1913 году—25491 рубль.

6. Выдавалось пенсій: въ 1897 году, первомъ пенсіонномъ—850 руб., 1898 году—2 тыс., а черезъ 10 лѣтъ, послѣ увеличенія членскихъ взносовъ въ 1893 году, въ 1903 году выдано 10 тыс., т. е. пенсія поднялась рѣзко,—съ 7 тысячъ, выданныхъ въ 1902 году, на 10 тыс., и шла въ гору такъ: въ 1904 году—12 тыс., въ 1905 году—14 тыс., въ 1906 году—16 тыс., въ 1907 году—18 тыс., въ 1908 году—21 тыс., въ 1909 году—23 тыс., въ 1910 году—25 тыс., въ 1911 году—26 тыс., въ 1912 году—27 тыс. и въ 1913 г.—29269 рублей.

Мы видимъ, такимъ образомъ, что пенсій въ 1913 году выдано почти столько же, сколько сама касса получила % съ капитала. Но въ дѣйствительности расходъ кассы за 1913 годъ значительно превысилъ %

капитала. Нужно, кромѣ выдачи на пенсіи—29269 р., положить еще расходъ по управленію, канцеляріи и страхованію билетовъ, составляющей 1968 руб., а всего расхода 31237 руб. Вычитая изъ сей суммы % 1913 года, мы ясно видимъ, что касса получила 1769 руб. убытка, который покрывала изъ суммъ, идущихъ въ основной капиталъ, т. е. съ ущербомъ для него на 1769 руб. А такъ какъ пенсіонный кругъ, опредѣленный комиссіею 1890 года въ 50 лѣтъ продолжительностью, по истеченіи которыхъ только можно ожидать полноты роста пенсіонеровъ и пенсій, еще не закончился, но вступилъ въ 25-й годъ своей продолжительности, то очевидно, что за оставшіеся 26 л. этого круга, какъ число пенсіонеровъ, такъ и ихъ пенсій должно повышаться и нести съ собою съ каждымъ годомъ все большее и большее повышение убытка для кассы. Въ настоящемъ 1914 году касса должна свести своей годовой отчетъ съ убыткомъ уже около 31½ тыс. рублей. Слѣдовательно, касса не можетъ дальѣ выдавать пенсій съ начетомъ 50% безъ ущерба, могущаго сдѣлаться огромнымъ, для капитала. Она пришла и встала въ положеніе колебанія, неустойчивости и въ дальнѣйшемъ, если своевременно не будутъ приняты мѣры, можетъ придти въ полное разстройство. Вотъ то, что намъ показали цифровыя данныя.

Гдѣ искать причины, приведшихъ кассу въ такое положеніе, чѣмъ объяснить его?

Оно произошло потому, что въ самое основаніе кассы, для выдачи пенсій съ начетомъ 50% на каждый рубль членскаго взноса, былъ положенъ неправильный расчетъ.

Обратимся къ трудамъ комиссіи 1890 и 91 г.г., заглавшею надъ предѣлительствомъ о. протоіерея Д. Страхова и занимавшею разработкою основныхъ вопросовъ кассоваго дѣла. Здѣсь заключается первая и главная причина ошибочности и преждевременности выдачи пенсій съ 50% начетомъ. По коренному вопросу: „какое количество пенсіонеровъ можетъ быть ожидаемо чрезъ 50 лѣтъ и выше сего лѣтъ“ комиссія о. протоіерея Страхова впала въ очень грубую ошибку по исчисленію наибольшаго количества пенсіонеровъ. Она, съ одной стороны, опредѣлила срокъ выхода со службы или, что тоже, поступленія въ пенсіонеры чрезъ 50 лѣтъ и выше, за немногими исключеніями,—срокъ очень высокій, съ другой,—установила, какъ норму, поступленіе пенсіонеровъ ежегодно въ количествѣ только 38 чел., а убыль ихъ исчислила въ 6% на 100 чел. Опытъ же пенсіонныхъ лѣтъ, напротивъ, показываетъ совершенно другой порядокъ. На самомъ дѣлѣ поступаетъ пенсіонеровъ, среднимъ числомъ, ежегодно до 60 человекъ, а выбываетъ изъ пенсіонеровъ только 4% на 100 чел., 2% выбывшихъ составляютъ вдовы и сироты, ихъ замѣщающія, при чемъ въ число пенсіонеровъ вступаютъ прослужившіе 50 лѣтъ, какъ небольшое исключеніе, а не наоборотъ. Послѣдній порядокъ прибылей и убыли пенсіонеровъ измѣняетъ весь ходъ кассовыхъ операций. По соображеніямъ комиссіи выходило, что пенсіонеровъ должно прибывать мало, а убывать много, а ихъ, напротивъ, прибываетъ много, а убываетъ мало. Вотъ почему комиссія 1890 года и исчи-

слила наибольшее количество пенсионеровъ, чрезъ 50 лѣтъ, въ 600 чел. Выше цифры 600 они не имѣли права подниматься по простому расчету, что къ 600 прибудеть 38 чел., а убудеть—6% на 100,36 чел., т. е. почти столько же. Когда же число пенсионеровъ, умножаясь съ каждымъ пенсионнымъ годомъ, возросло къ 1913 году, чрезъ 23 года только, до 800 чел., тогда пенсія, выдаваемая съ 50% начетомъ, достигла большихъ размѣровъ, что привело и поставило кассу въ настоящее затруднительное положеніе. Къ концу пенсионнаго круга, т. е. чрезъ 26 лѣтъ еще, пенсионеровъ ожидается, по новому исчисленію, до 1266 чел. Какъ же, какъ не грубой ошибкой, назвать основное исчисленіе комиссіи 1890 года?.. Правда, комиссія дѣлала свои исчисленія, не имѣя точныхъ свѣдѣній и возможности пользоваться опытомъ, тѣмъ не менѣе для кассы ошибка ея останется ошибкой.

Вторая причина неустойчиваго положенія кассы, не менѣе важная, заключается въ томъ фактѣ, что основной капиталъ нашей кассы, въ своемъ развитіи, ползъ черепашинымъ шагомъ, онъ росъ медленно, тихо. Тогда, какъ во всѣхъ финансовыхъ учрежденіяхъ основной капиталъ составляетъ главную заботу учредителей и кладется въ основу дѣла, у насъ на скорость и быстроту его роста не было обращено должнаго вниманія. Вышеприведенныя свѣдѣнія, въ п. 3-мъ, показываютъ, что основной капиталъ нашей кассы къ 1-му году пенсионной выдачи, за 17 лѣтъ ея существованія, возросъ только до 292 тыс. рублей. Для такого учрежденія, какъ эмеритальная касса, выдающая пенсію съ начетомъ 50% на рубль, это—незначительный капиталъ, если не сказать болѣе. Мы видимъ, что кассы другихъ епархій, хорошо учитывая значеніе основного капитала, все свое вниманіе, всѣ силы сосредоточиваютъ на быстротѣ его развитія. Тамъ, какъ видно по отчетамъ, основной капиталъ, за промежутокъ времени, равный нашему, т. е. за 17 же лѣтъ, возрасталъ часто много выше 1 мил. р. Тогда только, запасшись мощнымъ капиталомъ, обеспечивающимъ большой %о, онѣ начинали выдавать пенсію съ тѣмъ или инымъ начетомъ на рубль. Такимъ кассамъ не страшень ростъ пенсионеровъ, ни ростъ ихъ пенсій, потому что послѣднія не поспѣваютъ превышать получаемого кассами %о съ капитала, какъ это случилось у насъ. Правда, управленіе кассы обратило свое вниманіе на медленность роста основного капитала и приняло мѣры. Управленіе не безъ усилія, но добилось, наконецъ, чрезъ увеличеніе размѣра членскихъ взносов (2%о обложеніе въ 1892 году), что основной капиталъ, съ 1893 года, началъ повышаться очень быстро. Но эта мѣра была мѣрою запоздалою и мало-значущей. Запоздалой потому, что до начала выдачи пенсій, т. е. до 1897 года, оставалось всего 4 года, а мало-значущей потому, что сумма пенсій опредѣляется, вѣдь, не единственно тѣмъ или другимъ количествомъ пенсионеровъ, но также и самымъ повышеннымъ размѣромъ ихъ взносов. Получая каждый рубль въ кассу, управленіе должно, въ первый же годъ пенсій, выдать изъ него обратно 50 коп., а во 2-ой—весь рубль, а въ 3 и 4-й—всѣ проценты, которые на него получила касса. Что же, спрашивается, остается ей самой? Такую большую убыль можетъ восполнять только сильный

основной капиталъ, покрывающій все своими большими процентами. А такъ какъ капиталъ въ 1892 году, съ котораго введено 2%о обложеніе членовъ, былъ малъ, достигъ только 153 тыс. рублей, то, хотя онъ и началъ пополняться притокомъ усиленныхъ взносов, но былъ уже не въ состояніи пересилить возраставшихъ пенсій, ставшихъ, съ 1903 года, опережать %о, получаемый съ капитала, на цѣлую тысячу рублей и возвысившихся, наконецъ, почти до такой же суммы %о, какую далъ капиталъ въ 1913 году. Цифровыя свѣдѣнія п. п. 4, 5 и 6 показываютъ, что рѣзкій приростъ членскихъ взносов къ основному капиталу въ 1893 году,—приростъ, пополнившій капиталъ на 6 тысячъ рублей, съ 5835 до 11966 руб., вызвалъ въ 1903 году, т. е. ровно чрезъ 10 лѣтъ, усиленный приростъ такъ же и пенсій, повысивъ ихъ съ 7769 руб. до 10361 р., т. е. близко къ 50%о себя самого. И вышло по пословицѣ: „какъ аукнется, такъ и откликнется“. Слѣдовательно, при увеличеніи размѣра взносов требовалось налицо еще одно условіе: ежегодная прибавка къ основному капиталу нѣкоторой суммы, помимо членскихъ взносов, изъ другихъ епархіальныхъ источниковъ, которая бы давала капиталу возможность своимъ %о, тоже поднявшимся, погашать возраставшую выдачу пенсій. Справедливость этого мы яснѣе увидимъ изъ разсужденія о ресурсѣ. Конечно, управленіе кассы, увеличивая взносы, желало кассѣ и ея участникамъ одной только пользы, но смотря глазами членовъ комиссіи 1890 года на исчисленіе пенсионеровъ, принятое ею, не могло принести ей, почему и самая мѣра оказалась не только мало-значущей, но и неудачной.

Третья причина, обусловливаемая первой и вытекающая изъ нея, заключается въ томъ, что въ первые 17 лѣтъ существованія кассы начитывалось, за исключеніемъ, впрочемъ, послѣднихъ двухъ лѣтъ, около 50%о на рубль всѣмъ тѣмъ членамъ, которые свои вклады вынимали обратно, безъ удержанія съ нихъ даже 2%о сбора въ кассу, и за это время было выдано однимъ начетомъ свыше 10 тысячъ рублей. Сообразуясь съ 2%о, за каждый годъ, начетомъ выдачи обратныхъ вкладовъ въ настоящее время, лишнихъ денегъ тогда, значитъ, было выдано самое меньшее до 8 тысячъ рублей. Оставшись въ кассѣ вмѣстѣ съ недоборомъ ресурса до 12 тысячъ рублей, эти деньги, на протяженіи столькихъ лѣтъ, значительно бы укрѣпляли капиталъ.

Вообще, взглядыясь въ прошлое кассы, нужно сказать, что наша касса не имѣла прочныхъ основаній, правильной постановки дѣла для выдачи пенсій съ начетомъ 50%о на рубль,—она шла ощупью, неуверенно, неопредѣленно и потому не могла не придти къ положенію должника, предлагающаго, вмѣсто 50, 30%о на рубль.

Что же теперь дѣлать, что предпринять и какъ помочь кассѣ, когда помочь, казалось бы, возможно. Епархіальные съезды передали это дѣло на разсмотрѣніе комиссіи, съ правомъ для нихъ пригласить ученаго бухгалтера и не стѣсняться расходомъ на его труды до 1000 рублей. Понятно, что опытный бухгалтеръ можетъ дать цѣнныя указанія по кассѣ, но послѣднія въ концѣ концовъ должны свестись къ тому же, что подсказываетъ дѣлать и непросвѣщенный бухгалтер-

скою наукою разсудовъ. Для выхода изъ труднаго положенія, въ какомъ находится касса, можетъ быть только два пути: легкій и болѣе трудный. Первый состоитъ въ томъ, что слѣдуетъ, до извѣстнаго времени, приостановить выдачу пенсій съ начетомъ 50%, такъ какъ капиталъ недостаточно для этого возростъ, онъ малосиденъ, и начитывать по 30% на рубль, дабы капиталъ росъ. Всякій бухгалтеръ долженъ сказать, что безъ ущерба для основного капитала нельзя выдавать больше того, что приноситъ самъ капиталъ, въ противномъ случаѣ касса придетъ къ полному разстройству. Итакъ, 30% или столько %/о, сколько останется по отчисленіи къ капиталу такой части изъ нихъ, какая будетъ установлена для того, чтобы капиталъ могъ въ будущемъ удовлетворять 50% начетъ.

Мнѣ думается, что духовенство едва-ли согласится принять предложенный способъ, хотя онъ и не требуетъ никакихъ денежныхъ изысканій, разрѣшая дѣло просто. Онъ очень обидитъ тѣхъ пенсіонеровъ, которые, будучи ни въ чемъ не повинны, напротивъ, долгое время чрезъ свои усиленные взносы, пополняли капиталъ. Поэтому не лучше-ли было бы обратить вниманіе на второй путь, хотя и болѣе трудный.

Священникъ А. Бяляковъ.

(Продолженіе будетъ).

### Изъ мѣстной епархіальной хроники.

**Архіерейскія богослуженія.** Въ воскресенье 23-го марта Преосвященнѣйшій Іоакимъ совершалъ литургію въ Крестовой церкви.

Въ праздникъ Благовѣщенія Пресвятой Богородицы Преосвященнѣйшій Іоакимъ совершалъ всенощное бдѣніе въ Благовѣщенскомъ соборѣ, а литургію въ Благовѣщенскомъ монастырѣ.

Въ кафедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе и литургію совершалъ Преосвященнѣйшій Геннадій, епископъ нарвскій. Къ литургіи было такое стеченіе народа, что полиція очень скоро прекратила входъ въ соборъ богомольцевъ.

**Высочайшія награды.** Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода, 13-го марта Всемилостивѣйше соизволилъ на сопричисленіе за 50-ти-лѣтнюю отлично-усердную службу Церкви Божіей къ ордену св. Анны 3-й степени священника нижегородской Варваринской церкви Дмитрія Ремезова и діакона с. Черновскаго, серг. у., Никандра Фаминскаго.

**50-ти-лѣтній юбилей.** 25-го марта праздновался 50-ти-лѣтній юбилей священнаго служенія діакона кафедральнаго собора П. И. Василькова. Послѣ литургіи Преосвященнѣйшимъ Геннадіемъ, при участіи кафедральнаго причта, былъ отслуженъ благодарственный молебень. Владыка сказалъ привѣтственное слово, а кафедральный протоіерей прочиталъ адресъ отъ соборнаго причта и старосты и благословилъ юбиляра иконой. Послѣ богослуженія Преосвященнѣйшій Геннадій посѣтилъ о. діакона въ его квартиру.

**Награжденіе.** За 46-лѣтнюю безпорочную службу награжденъ саномъ іерея діаконъ Троицкой верхне-

посадской церкви Павелъ Ив. Владимірскій съ тѣмъ, чтобы діаконскія обязанности исполняли діаконъ-псаломщики той же церкви.

**Отбытіе** Преосвящ. Геннадія изъ Н.-Новгорода къ мѣсту его новаго служенія состоится 30 или 31 марта. Въ вербное воскресенье онъ совершаетъ литургію въ кафедральномъ соборѣ и прощается съ нижегородской паствой.

**Назначены:** протоіерей Павелъ Никольскій и Василій Лебедевъ членами Совѣта Братства св. Креста, священникъ нижегородской Варваринской церкви А. Ермолаевъ преподавателемъ (по найму) Закона Божія въ параллельныхъ классахъ нижегородскаго духовнаго училища, священникъ нижегородской Успенской церкви Іоаннъ Лазаревъ членомъ нижегородскаго отдѣленія епарх. Учил. Совѣта, священникъ с. Маргушь Михаилъ Стрѣльскій окружнымъ миссіонеромъ по 4 окр. нижегородскаго уѣзда.

**Утвержденъ** почетнымъ членомъ Братства св. Георгія протоіерей кафедр. собора Іоаннъ Быстровидовъ за полезную и продолжительную службу въ должности члена нижегородскаго отдѣленія Епарх. Уч. Совѣта, съ увольненіемъ отъ послѣдней, согласно прошенію, по преклонности лѣтъ и слабости здоровья.

**Архипастырское благословеніе,** съ выдачею грамотъ, преподано: священникамъ сель семеновскаго уѣзда: Хохломы—Александрю Троицкому, Богоявленья—Петру Шумилину, Святиць—Василію Введенскому за плодотворную дѣятельность по миссіи и крестыянину с. Личадѣва, ардат. у., Парамону Ощипкову за пожертвованіе 300 р. на иконы для иконостаса въ приходскомъ храмѣ.

**Утверждены** членами васильскаго отдѣленія епарх. Учил. Совѣта васильскій городской голова, купецъ А. И. Логиновъ и священникъ кладбищенской церкви г. Василя Петръ Воскресенскій.

**Пожертвованіе.** Прихожанинъ Вознесенской церкви с. Василевой-Слободы, балахн. у., А. М. Сусловъ пожертвовалъ на построеніе вновь строящагося приходскаго храма 2000 р. Его Преосвященствомъ г. Сусловъ утвержденъ почетнымъ членомъ строит. комитета и преподано ему Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты.

**Назначены единовременныя пособія** вдовамъ псаломщиковъ с. Старыхъ-Березниковъ Лидіи Соколовской—100 р., с. Сосновки Таисіи Салганской—50 р. и с. Борисова Маріи Тибриной—50 р.

**Назначены пенсіи:** за-шт. священникамъ: с. Ляписей Дмитрію Скамницкому—100 р., с. Нучарова Василію Виноградову—300 р., за-шт. діаконамъ: с. Хвощевки Николаю Покровскому—200 р., с. Кекина Михаилу Масловскому—200 р., вдовѣ протоіерея с. Умай Маріи Болеславской—150 р., вдовѣ псаломщика с. Ризоватова Аннѣ Авровой—60 р. 66 к., дочери умершаго священника с. Сосновскаго Аннѣ Илевской—75 р., несовершеннолѣтнимъ дѣтямъ умершаго діакона нижегородской кладбищенской церкви Іоанна Спасскаго—66 р. 66 к., вдовѣ псаломщика с. Пасьянова Серафимѣ Каллистовой—50 р. (усиленная) и вдовѣ священника с. Терюшева Маріи Базилевой съ дѣтьми—200 р., при чемъ о послѣдней возбуждено ходатайство о назначеніи усиленной пенсіи по 300 р. въ годъ.

О церковно-приходскихъ школахъ въ нижегородской епархіи. Изъ статистическаго отчета епархіальнаго Училищнаго Совѣта за 1913 гражд. годъ видно, что въ нижегородской епархіи существуютъ: 1 церковно-учительская женская школа съ 102 учащимися; 11 второклассныхъ школъ съ 619 учащимися, при 11 законоучителяхъ, 30 учащихся общеобразовательнымъ предметамъ и 8 учащихся по специальнымъ предметамъ. Двухклассныхъ, одноклассныхъ и школъ грамоты въ епархіи 555 школъ, учащихся въ оныхъ школахъ 26379 обоюга пола, учащихся 651, изъ нихъ 17 священноцерковнослужителей, 222 съ среднимъ образованіемъ, 371 имѣющихъ званіе учителя, 1 учитель школы грамоты и 5 не имѣющихъ никакого свидѣтельства. Имѣется одна воскресная школа для взрослыхъ съ 62 учащимися. Окончило курсъ въ двухклассныхъ, одноклассныхъ и школъ грамоты за 1913 г.—3259 и 10 въ воскресной школѣ. Собственныхъ школьныхъ зданій въ епархіи 464. Израсходовано на содержаніе школъ и управленіе школами изъ мѣстныхъ средствъ 88335 р., казенныхъ 320440 руб., а всего 408775 р.

Чествованіе о. протоіерея Алексѣя Александровича Порфирьева воспитанниками нижегородской духовной семинаріи, 5-го марта въ большую перемену всѣ воспитанники семинаріи собрались въ актовъ залъ для поднесенія адреса бывшему преподавателю по кафедрѣ раскола—протоіерею Алексѣю Александровичу Порфирьеву. При входѣ его съ о. ректоромъ въ залъ воспитанникъ 6 кл. К. Волковъ обратился къ Алексѣю Александровичу съ слѣдующей рѣчью:

„Дорогой Алексѣй Александровичъ!

Передъ Вами вся наша семинарская семья. Далекое по радостнымъ побужденіямъ собралась она въ настоящее время сюда, въ залъ. Далекое не отрадно для насъ фактически осуществившіяся слухи о Вашемъ уходѣ изъ семинаріи. Причина этого для каждаго изъ насъ понятна; понятна потому, что Вы были для насъ одинаково хорошимъ и какъ человѣкъ, и какъ преподаватель, и какъ воспитатель.

Но что можно сказать, Алексѣй Александровичъ, при прощаніи съ Вами кромѣ сожалѣнія по поводу нашей разлуки. Что можно сказать сейчасъ болѣе того, что нашъ долгъ, какъ учениковъ Вашихъ, побуждаетъ насъ вспомнить то, чему Вы учили насъ, вспомнить Вашу любовь къ своему дѣлу и намъ; нашъ долгъ—благодарить Васъ за хорошія отношенія къ намъ, проникнутыя всегда любовью. Чѣмъ же благодарить Васъ, Алексѣй Александровичъ, за все это? Чѣмъ мы можемъ оправдать Ваши любовь и сердечное отношеніе къ намъ? Очевидно, ничѣмъ инымъ, какъ только взаимной же любовью. И мы не преувеличимъ, если скажемъ: только любовь къ Вамъ заставляетъ сейчасъ говорить, что въ Васъ, какъ преподавателѣ, мы видѣли примѣръ добраго учителя, съ кротостью и любовью стремящагося подѣлиться съ нами своими богатыми знаніями, уважающаго посильный трудъ каждаго изъ насъ въ своемъ дѣлѣ. Только она заставляетъ продолжать, что въ Васъ, какъ человѣкъ, мы видѣли особенную простоту, кротость и ласковость въ обращеніи съ нами, а также участливое отношеніе къ намъ въ разрѣшеніи тѣхъ или иныхъ нашихъ недоумѣній.

Все это, конечно, невольно побуждало любить и уважать Васъ. Поэтому, какъ не сказать: далеко не желательна, Алексѣй Александровичъ, разлука съ Вами! Вѣдь въ лицѣ Васъ наша семинарія лишилась одного изъ лучшихъ преподавателей, самоотверженно служившаго для ея пользы болѣе 30 лѣтъ; Ваши сослуживцы лишились въ Васъ полезнаго сотрудника въ общемъ ихъ и Вашемъ дѣлѣ—воспитаніи и образованіи духовнаго юношества, а мы, воспитанники,—опытнаго руководителя, наставника и преподавателя. И если мы собрались сейчасъ сюда для того, чтобы проститься съ Вами, то только опять наша любовь къ Вамъ,—она подсказала намъ это. Она побудила насъ предложить Вамъ видимый знакъ любви адресъ—этотъ нашъ скромный даръ. Я и почту за счастье прочитать Вамъ текстъ этого адреса:“

„Глубокоуважаемый и дорогой  
Алексѣй Александровичъ!

Мы, воспитанники нижегородской духовной семинаріи считаемъ своимъ непремѣннымъ долгомъ выразить Вамъ чувства глубокой признательности и любви по поводу Вашего ухода изъ семинаріи.

Не такъ давно Вы были нашимъ педагогомъ и воспитателемъ. Теперь Вы оставляете насъ, положивъ свои лучшія силы на пользу юношества и окончивъ многотрудный путь педагогической дѣятельности. Грустно и тяжело намъ разставаться съ Вами. Правда, не для всѣхъ, а только для нѣкоторыхъ Вы были класснымъ учителемъ, но любили и уважали Васъ всѣ, начиная отъ только-что переступившихъ порогъ семинаріи. Трудно судить, какая черта Вашего нравственнаго облика всего болѣе привлекала къ Вамъ. Тотъ, кто не имѣлъ возможности ближе знать Васъ, поражался Вашей неутомимостью въ трудахъ, столь удивительною въ Вашемъ почтенномъ возрастѣ, невзыскательностью къ возможнымъ, при высокомъ положеніи, удобствамъ жизни, простотою и задушевностью отношеній къ меньшимъ по возрасту и положенію. Кто не имѣлъ честь быть Вашимъ ученикомъ по классу, невольно преклонялся предъ богатствомъ Вашихъ знаній, а главное, предъ удивительною способностью одухотворять мертвенность учебнаго матеріала и возбуждать искренній интересъ въ воспитанникахъ къ преподаваемому Вами предмету. А въ высшей степени гуманное отношеніе къ воспитанникамъ при классныхъ занятіяхъ, снисходительность къ забывающимъ иногда свои обязанности, готовность всегда каждому прійти на помощь въ разрѣшеніи занимающихъ его вопросахъ—говорили за то, что обязанности педагога никогда не заглушали въ Васъ драгоценныхъ качествъ человѣка и пастыря.

Но не намъ судить о Васъ, глубокоуважаемый Алексѣй Александровичъ, и только чувство любви къ Вамъ побудило насъ на подобное. И не сужденія, а добрая память о Васъ осталась въ душѣ каждаго члена семинарской семьи, и можно смѣло сказать, что она навсегда останется у Вашихъ бывшихъ учениковъ“.

Послѣ прочтенія текста адреса К. Волковъ закончилъ свою рѣчь слѣдующими словами: „возьмите этотъ даръ, Алексѣй Александровичъ, съ большой благодарностью отъ насъ за Вашу любовь къ намъ, за Ваше участливое и доброе къ намъ отношеніе, за тѣ высо-

кія и полезныя знанія, которыя Вы намъ сообщали. Возьмите съ собою то, что Ваша любовь къ наукѣ, Ваше кроткое и сердечное отношеніе къ намъ всегда найдутъ себѣ откликъ въ нашихъ сердцахъ, и доброе воспоминаніе о Васъ, какъ нашемъ руководителѣ и преподавателѣ, навсегда сохранится въ памяти всѣхъ здѣсь присутствующихъ“.

Глубоко тронутый окружающей обстановкой, чувствами признательности и любви, выраженными въ рѣчи и адресѣ, Алексѣй Александровичъ, расцѣловавшись съ поднесшимъ ему адресъ, въ свою очередь, обратился къ своимъ „друзьямъ“ съ слѣдующей рѣчью:

„Дорогіе друзья мои!

Глубоко благодарю васъ за ваше сердечное расположеніе ко мнѣ, за всѣ добрыя слова и чувства, выраженные въ прощальной рѣчи и адресѣ и за цѣнное вещественное подношеніе. Это будетъ мнѣ постояннымъ живымъ напоминаніемъ о многолѣтней службѣ моей въ дорогой моему сердцу нижегородской семинаріи и о васъ, дорогіе друзья мои.

Не мнѣ судить о томъ, насколько умѣла и плодотворна была моя преподавательская дѣятельность. Я работалъ по мѣрѣ силъ моихъ и разумѣнія, работалъ, могу сказать, добросовѣстно и съ этой стороны, можетъ быть, достаточно удовлетворялъ тѣмъ требованіямъ, какія вообще предъявляются къ преподавателю. Но, будучи всегда занятъ другими должностями и обязанностями, я не могъ всецѣло отдаваться одному преподавательскому дѣлу въ семинаріи и, безъ сомнѣнія, дѣлалъ не все, что хотѣлъ бы и могъ бы дѣлать, будучи только преподавателемъ, и что требовалось преподаваемыми мною предметами. Миссіонерскія задачи этихъ предметовъ предъявляли мнѣ особаго рода требованія: не только сообщать знанія ученикамъ и содѣйствовать успѣхамъ учебно-воспитательнаго дѣла наряду съ другими преподавателями и воспитателями, но еще и располагать учениковъ къ миссіонерскому дѣлу, зажечь въ нихъ миссіонерскій огонь и воодушевить ихъ миссіонерскою ревностью. Этого послѣдняго я не выполнилъ. Правда, изъ среды моихъ учениковъ вышли и миссіонерскіе дѣятели, которые съ большою ревностью и успѣхомъ работали и работаютъ на нивѣ Божіей не только въ предѣлахъ нашей родной епархіи, но даже и въ другихъ епархіяхъ. Но такихъ сравнительно немного, а хорошо бы всѣмъ быть такими.

Но съ чувствомъ полного удовлетворенія я могу и считаю долгомъ отмѣтить одну добрую сторону въ моей многолѣтней преподавательской службѣ: это — всегда и неизмѣнно доброжелательныя и мирныя взаимныя отношенія между мной и моими учениками. Могу сказать, что за всю смышлетридцатилѣтнюю службу мою въ семинаріи не было ни одного случая остраго конфликта не только съ какимъ-либо классомъ или группою его, но даже и съ отдѣльными лицами, а рѣдкіе случаи недоразумѣній легко разрѣшались своевременными разъясненіями и взаимными, когда можно, уступками. При взаимномъ доброжелательствѣ и довѣрїи легко было заниматься и дѣломъ, и я по совѣсти скажу, что классныя занятія всегда были для меня истиннымъ удовольствіемъ.

Все сказанное имѣетъ ближайшее отношеніе къ 5 и 6-му классамъ, гдѣ я былъ преподавателемъ. Къ ученикамъ другихъ классовъ я имѣлъ отношеніе только по должности бібліотекаря. Нѣкоторымъ исключеніемъ были послѣдніе мѣсяцы моей службы, когда мнѣ пришлось быть преподавателемъ и въ другихъ классахъ и нести очереди воспитательскаго дѣла по новому положенію. Но это было, можно сказать, мимоходомъ. Съ бібліотекой я еще не покончилъ и нѣкоторое время пока не сдамъ ей, еще буду продолжать въ ней свои занятія. Въ виду этого я еще не совсемъ прощаюсь съ вами, господа. Будемъ видѣться въ бібліотекѣ, и я радъ возможности еще послужить вамъ хотя малое время. Итакъ, до свиданья, господа! Еще разъ благодарю васъ за ваши дружелюбныя отношенія ко мнѣ, за сердечное прощаніе и за все доброе“.

**Въ Бозѣ почившая игуменія Теофанія.** (Некрологъ). 13-го марта мирно отошла ко Господу, на 65-мъ году жизни, настоятельница макарьевского Желтоводскаго монастыря, игуменія Теофанія. Въ лицѣ почившей сошелъ въ могилу человекъ, полстолѣтія проведенный въ стѣнахъ обители, выразитель монашества дѣятельнаго (не соверцательнаго лишь), который въ теченіе 18 лѣтъ былъ опытнымъ наставникомъ и доброй матерью насельницъ обители и неустанной труженицей во всѣхъ монастырскихъ послушаніяхъ.

Почившая родилась 28 февраля 1850 года въ крестьянской семьѣ с. Ломакина, сергачскаго уѣзда, и именовалась въ мѣрѣ Евдокіей Семеновной Гудковой. Въ юномъ возрастѣ, 12-го марта 1862 года, поступила она въ Ягодинскій монастырь, княгининскаго уѣзда, гдѣ, въ смиреніи и послушаніи, и прожила 20 лѣтъ. 30 декабря 1882 года Евдокія Семеновна, уже опытной, серьезной и богобоязненной сестрой, вмѣстѣ съ нѣсколькими десятками другихъ насельницъ ягодинскихъ, переселяется въ только что возобновленную обитель пр. Макарія. На долю этихъ первыхъ насельницъ Желтоводской обители выпали неимоверные труды и скорби сердечныя по ея устройству: одинъ только Богъ вѣдаетъ, какъ болѣла душа и невольно опускались руки, когда вдругъ изсякали всѣ средства, притокъ пожертвованій временно прекращался. Но всѣ эти труды, скорби и невзгоды закалили духъ сестеръ и выработали изъ нихъ выносливыхъ, стойкихъ, трудолюбивыхъ подвижницъ. Эти черты воплотила въ себѣ и Евдокія Семеновна. Пригодился ей на новомъ мѣстѣ служенія и опытъ духовной жизни, прїобрѣтенный въ Ягодинскомъ монастырѣ. Всѣ сестры, узнавъ ея доброе и иноческое настроеніе, трудолюбіе и сердечность, искренно полюбили ее. По принятїи монашества, съ именемъ Теофаніи, Евдокія Семеновна, въ 1896 г., была избрана сестрами настоятельницей и въ томъ же 1896 г., 26 апрѣля, возведена въ санъ игуменіи. Всѣ свои силы мать Теофанія всецѣло отдала обители Желтоводской. Съ первыхъ же лѣтъ своего управленія обителью она ревностно принялась за дальнѣйшее ея благоустройство: отремонтировала ярмарочную часовню, устроила прачечную для сестеръ, исходатайствовала у правительства 50 десятинъ лѣсу, выстроила водяную мельницу, монастырскій хуторъ, корпусъ для больницы и трудовыхъ сестеръ, скотный дворъ и корпусъ для скотицъ. Въ 1900 г. игуменія Теофанія



при помощи благотворителей, приобрѣла въ Нижнемъ, на Ильинкѣ, каменный двухэтажный домъ, стоимостью до 25000 рублей, который и служить монастырю подворьемъ на случай прїезда въ городъ. Такой же домъ и съ той же цѣлью выстроила въ с. Лысковѣ. Исходатайствовала у правительства зданіе острога, приспособивъ его для пріема богомолцевъ и 94 тысячи рублей на укрѣпленіе монастырскаго берега отъ ледохода и весеннихъ водъ. При помощи благотворительницы Бочваревой выстроила прекрасный каменный двухэтажный корпусъ въ монастырѣ, амбаръ для склада муки и зерна и артезианскій колодезь. Отремонтировала храмы Успенія Божіей Матери и Архистратига Вожія Михаила. При помощи благотворителя И. И. Иванова и въ настоящее время подъ Успенскимъ соборомъ заканчивается устройство храма-усыпальницы, содержаніе котораго, а также и причта при немъ обезпечено г. Ивановымъ солиднымъ капиталомъ \*). Последнимъ плодомъ ея неунынныхъ заботъ и стараній, подорвавшимъ ея силы, была реставрація Св.-Троицкаго собора, начавшаяся въ 1910-мъ году и въ настоящее время въ главнѣйшихъ своихъ частяхъ законченная. Осенью 1913 года предполагалось совершить торжественное освященіе возобновленнаго собора, и всѣ, въ особенности же почившая, съ нетерпѣніемъ и радостью готовились къ этому рядкому торжеству. Но Господь судилъ иначе: страшный пожаръ 20 іюля, истребившій въ монастырѣ два большихъ корпуса съ церковью и много другихъ построекъ, заставилъ отложить освященіе собора до весны наступающаго года. А между тѣмъ, недугъ (суженіе мочевода), чувствуемый матушкой и раньше, теперь, подъ влияніемъ нервнаго потрясенія отъ несчастія, постигшаго монастырь, сталъ усиливаться и замѣтно прогрессировать. Съ послѣднимъ парходомъ, 14-го ноября, матушка уехала въ Нижній, откуда ѣздила въ Москву для совѣта съ профессоромъ; но ни леченіе, ни совѣты ей уже помочь не могли, и 9 января она возвратилась въ обитель уже совершенно больной, безъ малѣйшей надежды на выздоровленіе: твердую пищу принимать она уже совершенно не могла, питаясь лишь чашкой чаю да 2—3 чайными ложками киселя изъ сухарей. Но, не смотря на болѣзнь, на сильную слабость, не смотря на грядущую въ глаза смерть, матушка еще въ теченіе 2-хъ мѣсяцевъ продолжала заниматься дѣлами, живо всѣмъ интересуясь и надѣясь дожить до весны, или, что то же, — до освященія возсозданнаго ея руками собора. Но Господь судилъ иное: Онъ рѣшилъ призвать къ Себѣ изъ юдоли земной Свою избранницу, честную труженицу, носительницу завѣтовъ свято-отеческихъ преданій. 6-го марта матушка Теофанія слегла въ постель, при чемъ, чувствуя приближеніе смерти, пособоровалась, неоднократно освятила себя причащеніемъ св. Тавръ и 13-го марта въ 11 ч. утра тихо и безболѣзненно скончалась, за нѣсколько лишь часовъ до смерти потерявъ сознание. 12 медленныхъ ударовъ въ большой колоколь оповѣстили сестеръ обители и гражданъ г. Макарьева объ этомъ печальномъ событіи.

\*) За труды по управленію и за заботы объ ея благоустройствѣ игуменія Теофанія была награждена въ 1900 г. синодскимъ, а въ 1908 г. кабинет. наперснымъ крестомъ.

По облаченіи почившей „по чину“ въ монашескія одежды и по совершеніи надъ нею панихиды, гробъ съ ея останками былъ перенесенъ въ Успенскій соборъ, гдѣ и началось чтеніе псалтыри, прерываемое частымъ служеніемъ панихидъ. За панихидами сестры почтили свою матушку слѣдующими прощальными рѣчами: 1) „Незабвенная наша матушка, игуменія Теофанія! Прости мнѣ, что и дерзаю своимъ словомъ нарушить твой смертный покой въ эти торжественно-таинственные минуты, когда ты оставила сей суетный міръ, отрѣшилась отъ всѣхъ его заботъ и печалей. Но мы, окружающіи сейчасъ гробъ твой, не можемъ удержаться отъ выраженія чувствъ, которыя наполняютъ нашу душу при послѣднемъ прощаніи съ тобой. И прежде всего не можемъ не выразить твоихъ чувствъ скорби и изумленія, которыя поразили насъ при извѣстіи о твоей столь неожиданной для насъ кончинѣ. Могли-ли мы предполагать, что твоя болѣзнь окончится смертью? Могли-ли думать, что дни твои уже сочтены и что ты уже на пути къ вѣчности? Но судьбы Божіи непознаваемы, и твоя смерть, дорогая матушка наша, лишь подтверждаетъ намъ о неизвѣстности и неизбежности смертнаго часа и для каждой изъ насъ. „земля еси и въ землю отыдеши“ сказалъ Господь первому человеку, и съ того времени всѣмъ намъ единою лежитъ умереть. Съ другой стороны, мы знаемъ и твердо вѣруемъ, что „блаженъ путь, въ оныя же идеши днесь, душе, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія. Но, проникаясь естественнымъ чувствомъ человѣческаго сердца, мы не можемъ не скорбѣть, зря тебя безгласной и бездыханной. Ты такъ неожиданно ушла изъ среды нашей, что скорбное сердце невольно спрашиваетъ: „зачѣмъ ты, дорогая матушка наша, оставила насъ сирыхъ, любящихъ тебя дѣтей? или наскучили тебѣ твои труды и заботы? Или ты перестала любить твоихъ, которыя тебя столь любили? Нѣтъ, ты хотѣла бы жить и трудиться, если бы смерть не сомкнула очей твоихъ“. Тяжело разставаться на болѣе и менѣе продолжительное время съ твоими людьми, съ которыми долго живешь. Что же намъ сказать о невозвратной разлукѣ съ тобой? Вѣдь ты уходишь отъ насъ не на годъ или на два, а на вѣки, уходишь въ страну загробную, куда всѣ идутъ, но откуда никто не возвращается. Еще немного, и гробовая крышка скроетъ тебя отъ взоровъ нашихъ, уже не увидимъ болѣе твоего добраго, свѣтлаго лица, не услышимъ твоей сердечной, задушевной рѣчи: навсегда ужъ лишились мы твоей общительности, радушія и отзывчивости, которыя собирали насъ вокругъ тебя въ одну семью. Твои юныя питомицы навѣкъ уже лишились въ тебѣ доброй воспитательницы, матерински заботившейся объ ихъ нравственномъ преуспѣяніи. Приносимъ тебѣ, дорогая матушка, глубокую благодарность и признательность за всѣ твои труды и заботы, которыя ты въ теченіе 18 лѣтъ съ любовью несла на своемъ тяжеломъ и ответственномъ поприщѣ. Прости намъ, дорогая, за всѣ содѣянные тебѣ нами оторченія! Тяжела и прискорбна разлука съ тобой, но лучезарный свѣтъ доброй души твоей и самую скорбь нашу осіяваетъ свѣтлымъ чувствомъ и не даетъ ей обратиться въ мрачную печаль. Всегда свѣтла и жива будетъ добрая память о тебѣ

Матери и сестры! пусть могила скроетъ отъ насъ бранные останки нашей дорогой матушки игуменіи; но для насъ съ вами остается средство общенія съ нею—это молитва о упокоеніи усопшей; это св. храмъ, гдѣ постоянно приносится безкровная жертва за живыхъ и умершихъ и гдѣ предъ агнцемъ, закланнымъ за животъ и спасеніе, Церковь Небесная соединяется съ земной. И мы твердо вѣруемъ въ непреложность божественныхъ обѣтованій и въ силу молитвъ церкви. И съ этой вѣрой предаемъ тебя, дорогая матушка, неизрѣченному милосердію Господа, и, провожая тебя въ страну вѣчности, мы съ радостнымъ, христіанскимъ чувствомъ вмѣстѣ съ Церковью воспоемъ тебѣ: „блаженъ путь, въ онъ же идеши днесь, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія“.

2) „Воздадите убо всѣмъ должная“. Къ чему призываютъ насъ, матери и сестры, эти слова апостола? какое приложеніе могутъ они имѣть въ данный моментъ? Что требуется воздать? Кому и какъ воздать? Все это станетъ для насъ понятнымъ, если обратимъ вниманіе на наше молитвенное собраніе. Мы собрались сюда не просто помолиться, какъ это бывало раньше, а помолиться за нашу дорогую матушку игуменью. Мы пришли получить облегченіе въ молитвѣ отъ той удручающей тяжести по поводу неожиданной кончины матушки, которая смутила нашъ умъ, стѣснила сердце и ввергла насъ въ бездну отчаянія. Мы, наконецъ, пришли сюда, чтобы сказать почившей матушкѣ свое послѣднее „прости“. Вотъ она, дорогая наша, предъ нами, мы зримъ ее глазами, но зримъ неподвижную, мертвую, бездыханную,—зримъ во гробѣ лежащую нашу красоту. И что сказать, когда безъ словъ ясно, что наша потеря велика, наша утрата незамѣнима, наша скорбь и горе—безграничны? Зачѣмъ слова, когда каждая изъ насъ всѣмъ существомъ чувствуетъ, что нашъ духовный вертоградъ лишился опытной и заботливой руководительницы, наше дружное семейство—любящей матери? На кого ты, дорогая матушка, оставила насъ, своихъ родныхъ питомицъ, кому поручила насъ?... Но воздайте всѣмъ должное, говоритъ апостолъ, и согласно его завѣту воздадимъ мы должное почившей матушкѣ нашей и какъ рѣдкому по своимъ достоинствамъ человѣку, тѣмъ болѣе, что насъ побуждаетъ къ этому и полнота нашего скорбнаго чувства, а отъ полноты сердца и уста глаголютъ. Вотъ мы и спѣшимъ сказать, что въ лицѣ почившей матушки мы лишаемся прежде всего человѣка, совмѣщавшаго въ своей личности всѣ достоинства и все величіе святого званія. Но вотъ, когда погасъ этотъ, казалось, неугасимый факель, освѣщающій сумерки нашей монастырской жизни, мы поняли, кого мы лишились: мы лишились матери. И, какъ виновныя дѣти, мы спѣшимъ сказать ей: прости насъ, дорогая, незабвенная наша матушка! прости насъ, такъ много тебя огорчавшихъ и своимъ непослушаніемъ еще болѣе увеличивавшихъ тяжесть и трудность твоего отвѣтственнаго служенія святой обители. Ты, дорогая, покидаешь насъ, ты отходишь отъ насъ въ вѣчныя обители,—такъ прости же насъ, оставшихся здѣсь въ этой юдоли бѣдъ и скорбей. Мы, твои благодарныя дѣти, постоянно будемъ поминать тебя въ своихъ молитвахъ: да упокоитъ тебя Господь въ селеніяхъ праведныхъ!“

3) „Боголюбивыя матери и сестры! столь грустно и столь тягостно перелѣ нами зрѣлище, что не знаешь что лучше: молчать или говорить. Тайнство смерти побуждаетъ къ молчанію, заставляетъ углубиться въ себя и поразмыслить о нашей жизни. Волненіе же смерти стремится наружу, не имѣя возможности успокоиться внутри... Ушла честная труженица съ земного поприща, перестало биться доброе сердце, обнимавшее материнскою любовью своихъ духовныхъ чадъ. Оттого то и грустно, оттого-то и слезы на глазахъ, что дорогой нашей матушки не будетъ уже съ нами; все это такъ грустно, что не хочется даже вѣрить, что наша труженица матушка во гробѣ. Недавно еще она была съ нами, но теперь ея нѣтъ; недавно еще говорила съ нами о монастырскихъ дѣлахъ, но теперь ея уста уже сомкнулись навѣки; недавно еще выслушивала наши просьбы, но теперь ея уши уже не слышатъ. Такъ скоро все измѣнилось, такъ быстро пришла смерть и отняла у насъ нашу дорогую матушку. Посмотримъ, не остались-ли мы передъ нею въ чемъ-либо въ долгу? Дѣйствительно, мы—ея должники неплатные. Которая изъ насъ можетъ похвалиться, что не огорчала матушку? Кто можетъ сказать, что всегда платила матушкѣ благодарностью? Поспѣшимъ же, матери и сестры, отплатить умершей свой долгъ теперь. Искушимъ нашу непокорность и причиненныя ей огорченія молитвой къ Богу за ея многострадавшую за насъ душу. Вотъ мы стоимъ у ея гроба, отдавая ей послѣднее цѣлованіе, но не ограничимъ лишь этимъ, за всѣ ея благая, для обители содѣянная, только молитва вѣры и любви достойно вознаграждаетъ ее, поможетъ ей, да и намъ самимъ немалую принесетъ пользу. Если Богъ продлитъ нашу жизнь, мы всегда будемъ вспоминать тебя, дорогая матушка наша, и усердно за тебя молиться. Живой и вѣчный духъ почувствуетъ вашу молитву и будетъ у насъ съ тобой общеніе любви о Господѣ. А Онъ, Всемогущій, видя такую любовь нашу, всѣхъ насъ соединитъ вмѣстѣ въ жизни вѣчной для наслажденія нетлѣнными благами въ невечернемъ дни воскресенія,—чего и да сподобимся благодатію и челоуколюбіемъ Господа“.

Погребеніе почившей состоялось 16-го числа, въ воскресенье, при чемъ къ этому времени изъ Нижняго-Новгорода прибылъ благочинный монастырей, о. архимандритъ Сергій. Съ ранняго утра со всѣхъ сторонъ и пѣшкомъ и на коняхъ потянулись въ обитель почитатели и почитательницы покойной матушки. Отдать послѣдній долгъ почившей прѣзжали даже изъ Нижняго, Мурашкина, Княгинина: всякому хотѣлось проститься съ доброй, простой и любимой матушкой. Погребеніе было совершено очень торжественно. Литургію и отпѣваніе совершалъ о. архимандритъ Сергій, въ сослуженіи съ о. смотрителемъ духовнаго училища, іеромонахомъ Кирилломъ, монастырскимъ духовенствомъ и нѣкоторыми приходскими священниками. Предъ отпѣваніемъ старшимъ священникомъ монастыря, Петромъ Архангельскимъ, было произнесено слѣдующее слово:

„Полунощи же вопль бысть: Се Женихъ грядетъ, исходите въ срѣтеніе Ею (Мате. 25, 6).“

И твоего слуха коснулся, почившая о Господѣ сестра, этотъ таинственный гласъ, призывающій въ

срѣтеніе Небеснаго Жениха, Который, по Его же Божественному слову, приходитъ въ день, въ который не ожидаемъ, и въ часъ, въ который не вѣдаемъ. Но Онъ не засталъ тебя неготовою. Съ горящимъ свѣтильникомъ вѣры ты вышла въ срѣтеніе Божественнаго Жениха своего, съ полнымъ сосудомъ любви и добрыхъ дѣлъ ты отошла отъ насъ въ Небесный Чертогъ своего Господа на брачное торжество, съ живою, несомнѣнной надеждой и теплой молитвой ты предала душу свою въ руки Господа І. Христа, Котораго возлюбила душа твоя и къ Которому стремилось сердце твое. „Блаженъ путь твой, въ онъ же идиши днесь, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія“.

Да, не стало и тебя, боголюбивая мать наша, тебя—всю почти жизнь поведшей въ отрѣшеніи отъ міра, служившей Богу вѣрой и любовью, тридцать лѣтъ жизни своей посвятившей св. обители угодника Желтоводскаго. Кончилась и твоего настоятельскаго служенія чреда, съ честію и славою тобою совершенная. Умолкли и твои уста, не знавшія лести и лукавства. Оставляешь и ты, дорогая матушка наша, св. обитель сію Желтоводскую, оставляешь безутѣшными кровныхъ родныхъ твоихъ, оставляешь безутѣшными и духовныхъ дочерей твоихъ, насельницъ обители преподобнаго, сроднившихся съ тобою, дѣтски преданныхъ тебѣ. Удаляешься и ты, жена тяжелаго труда и неустанныхъ заботъ, удаляешься въ страну загробную, въ страну мира и покоя, удаляешься отъ всѣхъ знаемыхъ, преданныхъ тебѣ и искавшихъ у тебя утѣшенія.

Куда же ты свѣспишь отъ насъ предъ наступленіемъ оживляющей весны и свѣтлыхъ, радостныхъ дней ея?—Или утомили тебя занятія, труды и заботы, въ которыхъ провела ты всю жизнь свою? Иль непосильными оказались для тебя тѣ жизненные кресты, тѣ испытанія и невзгоды, тѣ душевныя и тѣлесныя страданія, кои стали особенно тяжки и обильны за послѣдніе годы твоей жизни? Встань, по крайвей мѣрѣ посмотри хотя еще разъ на благоукрашенный и возобновленный трудами и стараніями твоими величественный соборъ обители, къ которому всегда любовно стремилась душа твоя, но до освященія котораго Господь не судилъ дожить тебѣ. Встань и посмотри на твоихъ безутѣшно плачущихъ сестру и племянницъ, на рыдающихъ и скорбящихъ духовныхъ дочерей твоихъ: всѣ онѣ окружили гробъ твой, всѣ онѣ готовы обнять и лобзать тебя...

Но нѣтъ, почившая не отвѣчаетъ на наши призывы: мирнымъ, покойнымъ, сладкимъ сномъ спитъ она послѣ своей многотрудной жизни, послѣ многихъ скорбей и печалей, послѣ своей болѣзни. А вы плачете, а вы нарушаете этотъ мирный сонъ матушки вашей своими слезами и воплями. Къ чему наши слезы той, которая много своихъ слезъ пролила въ этой жизни? Для чего наши вопли теперь, когда такъ человѣколюбиво и милосердно принялъ ее къ Себѣ Господь?! Всѣ мы, которые были свидѣтелями послѣднихъ дней жизни почившей, всѣ—мы видѣли, какъ она, чувствуя уже приближеніе кончины, неоднократно очистила себя покаяніемъ, освятила причащеніемъ Животворящихъ Тайнъ Христовыхъ и укрѣпила себя на смертный подвигъ помазаніемъ освященнаго елея. Истомленное болѣзнію тѣло ея уже безболѣзненно раз-

рѣшилось отъ духа. Мирно и тихо смерть закрыла ея очи... Нѣтъ, дорогія сестры, вмѣсто воплей и рыданій, пусть тихія слезы любви и благодарности вашей оросятъ приснопамятную могилу матушки вашей. Пусть одна теплая слеза усердной и горячей молитвы вашей увлажитъ и удобрить путь восхожденія ея къ небу. Пусть, дорогая покойница наша, образъ твой запечатлѣтся и въ памяти и въ сердцахъ осиротѣвшихъ дочерей твоихъ, какъ поучительный примѣръ тѣхъ добродѣтелей, которыхъ требуетъ богоугодный подвигъ отрѣшенія отъ міра. Не время и не мѣсто подробно описывать здѣсь всю подвижническую жизнь почившей, да и глубокое смиреніе матушки не позволяетъ касаться подробностей ея жизни. Одно можно и должно сказать: родившись въ простомъ благочестивомъ семействѣ и рано лишившись родителей, она со старицею матерью и 3-мя юными сестрами отъ юности искала истины, нашла ее въ Богѣ, въ совершенствѣ заповѣдей Господа Іисуса. Въ монашествѣ увидала она вѣрный, царскій путь къ Богу, оставила міръ и яже въ мірѣ, и сначала въ смиреніи и послушаніи 12 лѣтъ посвящаетъ себя на служеніе ранѣ Ягодинской, а затѣмъ здѣшней обители. Отзывчивымъ на всѣ нужды сердцемъ она за 30 л. послушанія приобрѣла опытность, и, поставленная Богомъ матерью юной, только-что возобновленной обители, она дѣйствительно была любвеобильной матерью, всѣми силами заботящейся о благоустройствѣ обители, объ улучшеніи быта своихъ дѣтей, объ облегченіи ихъ нуждъ и тяжелаго труда. Своимъ образомъ жизни и пониманіемъ монашескихъ обязанностей она напоминала намъ тѣхъ дѣвъ древнихъ обителей, которыя своимъ собственнымъ, личнымъ примѣромъ учили свою братію труду и безропотному несенію всякаго послушанія. И мы всѣ ежедневно видѣли покойную матушку свою, съ ранняго утра и до поздняго вечера, на трудахъ, какъ рядовую трудовую сестру, видѣли ее зорко и умѣло руководящей всѣми хозяйственными работами. Поистинѣ, каждый камешекъ, каждая дощечка полты ея слезами и подъ ея непосредственнымъ наблюденіемъ положены на свои мѣста.

Запечатлѣйте же, дорогія сестры, глубоко запечатлѣйте въ сердцахъ своемъ этотъ свѣтлый образъ почившей матери вашей,—образъ высокаго смиренія и самоотверженія, образъ чистой любви и всесовершенной преданности волѣ Божіей, образъ всегдашней готовности къ срѣтенію Небеснаго Жениха—Господа Іисуса Христа. Поминайте всегда дорогое для васъ имя ея въ вашихъ молитвахъ и будьте увѣрены, что духъ ея всегда будетъ съ вами. Съ матернею любовью будетъ она помогать вамъ въ вашихъ немощахъ, укрѣплять и ободрять васъ въ трудахъ вашихъ, утѣшать и успокаивать въ невзгодахъ, притѣсненіяхъ и горестяхъ вашихъ.

Совершенно согласенъ съ мыслью прощальной рѣчи сестеръ, что одно остается теперь средство общенія съ тобою, дорогая матушка наша, это—св. молитва вѣры, которую мы и не престанемъ возносить къ Богу духовъ и всякія плоти, смерть поправшему и діавола упразднившему,—Господу нашему Іисусу Христу; да пошадитъ Онъ тебя на страшномъ и праведномъ судѣ Своемъ, да проститъ всѣ согрѣшенія

твои, да сподобить того неуваждаемаго вѣнца славы, который обѣщаль Онъ любящимъ Его и тѣхъ почестей горняго, вышняго званія, предъ которымъ ничтожны всѣ почести свѣта. Аминь“

Краткой прощальной рѣчью почтилъ усопшую и о. архимандритъ. Сестры и многочисленные богомольцы, една вмѣщавшіяся въ обширномъ монастырскомъ храмѣ, оплакивали кончину любимой матушки неподдѣльными, горячими слезами. Богослуженіе закончилось около 2-хъ часовъ пополудни. О. архимандритъ и все духовенство провожали гробъ до мѣста послѣдняго упокоенія—на монастырскомъ кладбищѣ, при чемъ для служенія краткой дѣти занесли гробъ въ Св. Троицкій соборъ. Высокопреосвященный Назарій по телеграфу выразилъ свое соболезнованіе обителю: „Очень соболезную веѣмъ вамъ о почившей. Молюсь“. Глубоко сочувствующую телеграмму прислалъ Преосвященный Евфимій: „Искренно жалѣю матушку Θεοφάνію и вашу обитель, потерявшую такую достойную игуменью. Сейчасъ служилъ въ монастырь съ братією панихиду. Буду молиться о ней и впредь. Вѣчная память ей“. Получены телеграммы и отъ настоятельницъ нѣкоторыхъ монастырей.

Миръ тебѣ, неустанная молитвенница наша, отъ лѣтъ юности и до почтенной старости молитвами, смиреніемъ и строгими подвигами монашескими сохранившая свѣтильникъ души своей горящимъ яркимъ свѣтомъ любви къ Богу и къ ближнимъ. Почивай въ радостномъ упованіи получить вѣнецъ въ Царствіи Христовомъ и, какъ въ свое время здѣсь, на землѣ, такъ теперь тамъ, въ горнихъ обителяхъ, не прерывай молитвы твоей о насъ, оставшихся еще до времени въ своей скорбной и многогрѣховной юдоли земной!

Миръ твоей душѣ! Вѣчная тебѣ память!

Священникъ *Петръ Архангельскій.*

**Отрадное явленіе.** Село Шокино, васильскаго уѣзда, особенно отличилось „сознательными“ эксцессами въ дни революціонныхъ свободъ 1905—6 г.г. И вотъ теперь особенно пріятно отмѣтить, какъ быстро испарилась въ жителяхъ этого села наносная „навьнь“. Въ концѣ минувшаго января мѣсяца на многолюдномъ сходѣ мужички единогласно постановили собрать съ каждой души по 50 к. на постройку именно церковно-приходской школы (всего около 350 р.).

**Пожертвованіе.** На постройку храма въ с. Ст. Березникахъ, нижегород. у., М. И. Малашкиной пожертвовано 200 рублей.

## Изъ общей церковной жизни.

### Разныя извѣстія.

**Архипастырская перемѣщенія.** Предрѣшенныя Св. Синодомъ архіерейскія перемѣщенія получили утвержденіе, а именно: архіепископы—Серафимъ кишиневскій назначенъ архіепископомъ тверскимъ, Платонъ американскій—архіепископомъ кишиневскимъ, епископы: Серафимъ подольскій и Митрофанъ екатеринбургскій перемѣщены одинъ на мѣсто другого, епископъ вятскій Филаретъ назначенъ еписк. астрахан-

скимъ, еписк. Никандръ нарвскій, первый и викарій петербургскій—на кафедру вятскую, а епископомъ нарвскимъ—нижегородскій викарій, еп. Геннадій.

**Статистическія данныя о церковныхъ школахъ.** Завѣдующимъ статистическимъ отдѣломъ при синодальномъ Училищномъ Совѣтѣ въ особомъ докладѣ его отмѣчено, между прочимъ, уменьшеніе въ 1912 году, сравнительно съ 1911 г., общаго числа всѣхъ начальныхъ школъ на 130. Въ частности, число школъ грамоты уменьшилось на 483, при чемъ часть этихъ школъ преобразована въ церковно-приходскія, такъ что количество послѣднихъ увеличилось на 353. Общее число учащихся также уменьшилось на 8:516 человекъ. Понизился и притокъ мѣстныхъ средствъ на сумму свыше 140.000 руб.

**Поѣздка депутаціи отъ православной Церкви въ Англію.** Русское общество ревнителей сближенія англиканской Церкви съ православной въ іюль мѣсяцѣ т. г. командируетъ въ Англію почетную депутацію, въ составъ которой, во главѣ съ архіепископомъ Сергіемъ финляндскимъ, войдутъ: преосвященный Анастасій, ректоръ спб. дух. академіи, членъ Гос. Думы преосвященный Анатолий елисаветградскій и профессора спб. дух. академіи прот. П. И. Лепорскій и И. П. Соколовъ.

Члены депутаціи, кромѣ посѣщенія и знакомства съ разными достопримѣчательностями англиканской Церкви, намѣрены еще прочесть рядъ лекцій на англійскомъ языкѣ для ознакомленія англичанъ со строемъ, жизнью и дѣятельностію нашей Православной Церкви.

**Оставленіе службы.** Ректоръ пермской дух. семинаріи прот. Константинъ Доброправовъ увольняется, согласно прошенію, отъ духовно-учебной службы.

О. протоіерей—нижегородецъ по своему происхожденію.

**Приходскія братства въ юго-западныхъ епархіяхъ.** Уставы братствъ, введенные въ трехъ епархіяхъ юго-западнаго края (киевской, подольской и волинской), генераль-губернаторомъ были доложены Его Императорскому Величеству и не только были Высочайше одобрены, но Государь Императоръ соблаговолилъ и самъ вписаться въ братчики каждаго епархіальнаго братства и возложить на Себя и на Наслѣдника Престола братскіе знаки.

**О семинаристахъ-второразрядникахъ.** Церк. Вѣстникъ (№ 11 й), по поводу проекта объ увеличеніи числа академій, говоритъ, что не столько необходимо увеличеніе числа духовныхъ академій, сколько необходимо увеличеніе числа студентовъ въ нихъ, и настоячиво рекомендуетъ открыть двери академій для второразрядныхъ семинаристовъ.

**Присоединеніе ксендза къ православію.** 23 февраля, въ 1-е воскресенье Великаго поста, въ рижской Александро-Невской церкви имѣло мѣсто рѣдкое вообще, а на прибалтійской окраинѣ, пожалуй, и небывалое событіе—присоединеніе римско-католическаго ксендза къ Православной Церкви. Присоединенъ на правахъ мирянина ксендзъ тельшевской римско-католической епархіи Францискъ Доминиковичъ Ковалевскій, 38 лѣтъ отъ роду, носившій санъ пресвитера съ 25 іюня 1899 г. Новоприсоединенному дано имя Борисъ. (*Рижск. Е. В.*)

### Разъясненіе по вопросу о преподаваніи Закона Божія и церковнаго пѣнія въ церковныхъ школахъ.

По поводу отмѣченнаго ревизіей церк.-прих. школъ въ одной епархіи явленія, что въ нѣкоторыхъ случаяхъ священники не состоятъ законоучителями въ существующихъ при церквахъ цер.-приходскихъ школахъ, синодальный Училищ. Совѣтъ, въ своемъ заключеніи, предполагалъ полезнымъ обратить вниманіе епарх. преосвященнаго на нежелательность подобнаго порядка и просить его, въ случаѣ открытія въ приходахъ, гдѣ существуютъ церк.-прих. школы, еще школъ земскихъ и невозможности для священника совмѣстить преподаваніе Зак. Божія въ тѣхъ и другихъ, назначать для вновь открытыхъ школъ помощниковъ законоучителей, на основаніи правилъ, утвержденныхъ Св. Синодомъ 11 янв.—1 февр. и 17—30 мая 1906 г. Въ цѣляхъ же улучшенія постановки въ церковныхъ школахъ церк. пѣнія предлагается устроить лѣтомъ текущаго года для учащихся въ церковныхъ школахъ сей епархіи курсы по церк. пѣнію, а тѣхъ учащихся, которые окажутся неспособными къ преподаванію церк. пѣнія, замѣнить другими лицами. Св. Синодомъ эти предложенія Училищнаго Совѣта утверждены.

**Замужество учительницъ.** Синод. Училищ. Совѣтомъ разъяснено, что выходъ учительницъ замужъ, впредь до выясненія, что семейная жизнь препятствуетъ имъ исправно исполнять лежащія на нихъ учительскія обязанности по школь, не долженъ служить причиною увольненія ихъ отъ службы въ церк. школахъ.

**Бесѣда Высокопреосвященнаго митрополита Владиміра въ обществѣ „Единеніе“ 10 марта.** 9 часовъ вечера. Просторное зало большаго особняка т. с. Шварца (Знаменская, 38) переполнено интеллигентными слушателями и слушательницами. Первые ряды занимаютъ преосвященные—Арсеній, архіеп. новгородскій, еп. Анастасій, ректоръ дух. академіи, Алексій, еписк. саратовскій, Никандръ, еп. нарсскій, Веніаминъ, еп. гдовскій—викаріи и др.

Въ 9 ч. 15 мин. послѣ прочтенной молитвы и пѣнія „ис полла эти, деспота“ высокоавторитетный лекторъ, митрополитъ Владиміръ, спокойнымъ голосомъ, постоянно отрываясь отъ текста, говорить глубокопрочувствованное воззваніе къ присутствующимъ въ залѣ многочисленнымъ интеллигентнымъ женщинамъ, статистическими цифрами, научными данными и особенно трогаящими сердце печальными картинами дѣйствительности, изъ коихъ многія извѣстны владыкѣ лично по опыту практической борьбы его съ алкоголизмомъ, какъ бы кровью сердца очерчивая психологию пьянства, его широкое распространеніе во всѣхъ классахъ нашего общества и вскрывая наглядно кроющееся въ немъ страшное зло. Бесѣда заканчивается призывомъ къ женщинамъ, какъ носительницамъ всего добраго, идеальнаго, хранительницамъ нравственной чистоты семейнаго очага, къ самому активному ихъ участию въ столь истинно-христіанской борьбѣ, отъ которой зависитъ оздоровленіе общества и духовное спасеніе отечества. До самаго конца почти полутора-часовая бесѣда владыки выслушивается всеми съ напряженнымъ и благоговѣйнымъ вниманіемъ, чувствуется слишкомъ большая важность разбираемой темы и ея жизненное христіанское значеніе.

Бесѣда затронула за живое слушателей, и до отъѣзда лектора начался обмѣнъ мнѣній. Говорили о подчеркнутой владыкой необходимости религіозной основы въ предпринимаемой борьбѣ съ врагомъ (М. Пистелькоресъ), о сплоченности всѣхъ—и женщинъ, и мужчинъ, въ этой борьбѣ, о господствующей роли въ противоалкогольномъ сраженіи пастырей Церкви и помощи пастырю со стороны живыхъ христіанскихъ силъ общества (свящ. П. Бурговъ, свящ. Журавскій, генералъ Артамоновъ) и о поучительномъ для дѣла примѣрѣ Запада и Америки (прот. Кедринскій и священ. Васильевъ).

Видимо, бесѣда владыки оставила глубокой и неизгладимый слѣдъ въ сердцахъ.

### Изъ общественной жизни.

**Царская милость крестьянству.** Съ высоты Престола вновь проявлена щедрая забота о крестьянствѣ.

Въ цѣляхъ облегченія тяготы крестьянскаго мірскаго обложенія и въ виду того, что содержаніе волостныхъ правленій, обслуживающихъ не однѣ только сословныя нужды крестьянъ, но и цѣлый рядъ потребностей общей администраціи и полиціи, исключительно ложится на платежныя силы одного только крестьянскаго населенія, Государь Императоръ соизволилъ поручить министру внутреннихъ дѣлъ безотлагательно озаботиться разработкой и внесеніемъ въ законодательныя учрежденія законопроекта о принятіи части расходовъ по волостному управленію на средства государственнаго казначейства. Министерство внутреннихъ дѣлъ немедленно же приступило къ разработкѣ Высочайше указаннаго законопроекта.

Наше крестьянство ждало облегченія тяготы мірскаго сбора на содержаніе волостныхъ правленій, нынѣ обслуживающихъ самыя разнообразныя нужды и требованія всѣхъ существующихъ губернскихъ и уѣздныхъ учреждений, а чрезъ нихъ и высшія учрежденія центрального управленія. Нынѣшнія волостныя правленія представляютъ, повидному, простую по типу, но на самомъ дѣлѣ весьма сложную канцелярію, загроможденную множествомъ дѣлъ, къ тщательному исполненію которыхъ нѣтъ ни силъ, ни времени, такъ какъ крестьянскія общества стараются расходы на волость урѣзывать. Въ этой волостной канцеляріи сосредоточено, кромѣ непосредственныхъ и чисто-хозяйственныхъ дѣлъ своей волости, со всеми сборами, раскладками, раздѣлами и передѣлами, записями приговоровъ сходовъ, устройствомъ ихъ, записями сдѣлокъ, договоровъ, суда, хлѣбныхъ запасовъ, продовольственныхъ капиталовъ, мірскихъ и сиротскихъ капиталовъ и т. д., еще и всѣ дѣла высшей инстанціи учреждений всѣхъ вѣдомствъ, какъ-то: взысканіе всѣхъ налоговъ, казенныхъ земскихъ и мірскихъ, о призывныхъ къ воинской повинности лицахъ—составленіе столь важныхъ призывныхъ списковъ, учетъ нижнихъ чиновъ, веденіе семейныхъ списковъ, являющихся первыми источниками статистики населенія деревни, дозоръ за лѣсами, наблюденіе за эпизоотіями, опекунская часть, страховое дѣло, и т. д., и т. д. Откуда, какъ не изъ волостного правленія, получаютъ всѣ перѣдко

грѣшащія предъ истиной статистическія данныя объ урожаяхъ, народонаселеніи, скотоводствѣ и т. п. Первый источникъ всѣхъ статистическихъ данныхъ—волоостное правленіе, гдѣ волостной писарь частенько сообщаетъ и проставляетъ во множествѣ таблицъ и вѣдомостей то, что „Богъ на душу положить“. Отъ волостного правленія не только просятъ, но большею частью требуютъ, притомъ въ кратчайшій срокъ, всевозможныя свѣдѣнія и справки по вѣсѣмъ дѣламъ и въсѣмъ учрежденіямъ и лицамъ губерніи и уѣзда. Оно обязано знать все.

Между тѣмъ расходы на волостныя правленія всецѣло падали на мірскіе сборы. Что же мудренаго, что крестьянскія общества не всегда шли навстрѣчу потребностямъ волости, ассигновали на нее недостаточно средствъ, и потому канцелярія волостного правленія, обремененная множествомъ дѣлъ, не всегда съ должною тщательностью исполняла свою работу, а волостной писарь, этотъ рычагъ всей волостной неурядицы, какъ секретарь или правитель любой канцеляріи, вслѣдствіе тяготы службы, убѣгалъ отъ нея, или старался восполнить расходы побочными небезгрѣшными доходами.

Самое дѣлопроизводство въ волостныхъ правленіяхъ ведется столь разнообразно, что въ одномъ имѣется однѣхъ книгъ 50—70, въ другомъ—ихъ 10—15. Архивовъ часто нѣтъ, и важныя документальныя книги исчезаютъ безслѣдно. Волостныя книги—самыхъ разнообразныхъ формъ. Каждый уѣздъ ведетъ дѣло на свой образецъ. Правда, земскіе начальники внесли нѣкоторый порядокъ въ веденіе дѣлъ волостными правленіями, но они не могли дать необходимыхъ средствъ на содержаніе волостныхъ писарей и ихъ помощниковъ. Всѣ эти средства отпускаются самими крестьянами, въ интересахъ которыхъ—экономія. Нерѣдко даже волостные писаря сами содержатъ канцелярію, а это ведетъ къ соблюденію экономіи и со стороны писарей. Экономія приводитъ къ отсутствію нужныхъ книгъ, къ сокращенію дѣла, или къ взиманію побочныхъ доходовъ.

Нынѣ, съ осуществленіемъ повелѣнія Государя Императора—возложить часть расходовъ по волостному управленію на средства государственнаго казначейства, явится возможность внести должное упорядоченіе во все дѣло сельскаго управленія. Несомнѣнно, и лучшій контроль въ расходованіи казенныхъ средствъ, и требованіе производительности расходовъ дадутъ возможность имѣть лучшій составъ канцеляріи волостного правленія и справедливѣе вознаградить трудъ различныхъ должностныхъ лицъ по этому управленію. Слѣдуетъ лишь стремиться сохранить за крестьянствомъ право на занятіе разныхъ должностей, а то тотъ же третій элементъ, который представлялъ еще недавно засилье въ земствахъ, вторгнется и въ деревню и вырветъ отъ крестьянства всѣ платныя мѣста по волостному и сельскому управленію, а это отниметъ отъ крестьянства миллионы средствъ, идущихъ теперь въ подспорье ихъ хозяйствамъ.

Вмѣстѣ съ симъ обращаетъ вниманіе положеніе волостныхъ писарей, нынѣ совершенно безправныхъ и зависящихъ и отъ земскихъ начальниковъ, и отъ крестьянскихъ обществъ, ихъ оплачивающихъ. Писаря не

пользуются ничѣмъ: ни правами службы, ни правами на пенсію. Они обязаны все знать, все дѣлать, но никакими преимуществами не пользуются. Ихъ могутъ уволить когда угодно. Вознагражденіе за ихъ трудъ зависитъ отъ общества, значить, приходится, чтобы служить, угождать и этому обществу, т. е. его воротиламъ. Положеніе ненормальное. Между тѣмъ, писарь отправляетъ чисто-канцелярскія обязанности, объ его способностяхъ на это дѣло едва-ли можетъ судить общество. Служба же писарей значительно осложнилась и требованія отъ нихъ возросли; вотъ почему, прежде всего, выборный писарь—абсурдъ, онъ долженъ быть назначенъ непосредственнымъ его начальствомъ, при чемъ необходимо обезпечить писарей опредѣленнымъ содержаніемъ (хотя бы въ данной волости) и нѣкоторыми правами, на примѣръ, на пенсію (казенную или общественную) и т. п.

И несомнѣнно, всѣ эти вопросы станутъ на видное мѣсто, когда расходы по волостному управленію, хотя бы и въ части ихъ, будутъ приняты на счетъ казны. Тяготы же крестьянства по мірскимъ расходамъ на это управленіе будутъ облегчены. Пока тянутся вопросы о поселковомъ управленіи и о мелкой земской единицѣ, Русскій Самодержецъ однимъ словомъ, въ заботахъ о Своемъ крестьянствѣ, разрѣшилъ жгучій вопросъ объ облегченіи расходовъ, ложившихся тяжкимъ бременемъ на крестьянство. (М. В.).

**Изъ дѣла „Охтенской Богородицы“.** (Рѣчь прокурора). Самое лучшее въ человѣкѣ—это, конечно, его религіозное чувство, доводящее многихъ до жажды подвига. Въ дѣяніяхъ же подсудимой Смирновой самымъ худшимъ является то, что она вкупѣ со своими двумя приспѣшниками, которые сидятъ рядомъ съ нею на скамьѣ подсудимыхъ, эксплуатировала съ корыстной цѣлью религіозное чувство своихъ вѣрующихъ послѣдователей, нагло ихъ обманывая. И ужаснѣе всего то, что это творилось не гдѣ-либо въ дремучихъ дебряхъ нашей родины, а въ столицѣ, почти на нашихъ глазахъ. И всѣ эти безобразія продолжались безнаказанно въ теченіе цѣлыхъ 12 лѣтъ.

12 лѣтъ подрядъ Дарья Смирнова и ея присныя оплевывали все то, во что мы такъ вѣримъ. Вы слышали, какъ ея приспѣшники относятся къ намъ, православнымъ, называя насъ „черными воронами“. Процессъ Дарьи Смирновой и ея апостоловъ затрагиваетъ общественные интересы и русскую совѣсть.

Возможно, что меня, обвинителя, спросятъ: какъ это въ ХХ вѣкѣ вы рѣшаетесь судить кого-либо за религіозныя убѣжденія, когда у насъ объявлена свобода совѣсти. На это я отвѣчу не вопрошающимъ, а самимъ подсудимымъ: Да, вы имѣете право поклоняться своему „богу“, но не смѣете своими кощунственными руками осквернять наши алтари, не смѣете подрывать вѣры въ Бога, не смѣете подрывать основъ государственности, не смѣете разрушать семьи.

Я обвиняю Дарью Смирнову, ея сына, Петра, и Дениса Шеметова въ томъ, что они кощунственными руками оскверняли православную религію ради низкихъ корыстныхъ побужденій.

Дарья Смирнова—это не идейная проповѣдница, не заблудшая жертва фанатизма, а сознательная, дерзкая и ловкая мошенница. На крохи бѣдняковъ эта

„богородица“ обучала свою дочь французскому языку и музыкѣ. Дарья Смирнова вмѣстѣ со своими союзниками обирала бѣдныхъ людей, зарабатывавшихъ жалкіе гроши потомъ и кровью. Именемъ Христа обворовывать ближняго—это ужаснѣйшее изъ мошенничествъ. Она библией запаслась въ судѣ, чтобы надуть, обморочить васъ, своихъ судей, какъ Денисъ Шеметовъ,— „архангелъ, охраняющій ея древо жизни“, морочилъ темныхъ, невѣжественныхъ „богоскателей“, увѣряя ихъ въ томъ, что Дарья Смирнова—дѣвственница, и дѣти ея зачаты непорочно, а не прижиты отъ мужа, отъ того же Дениса Шеметова, или отъ другого какого любовника.

Ради своей славы и корыстныхъ цѣлей посылала Дарья Смирнова многихъ своихъ поклонниковъ на смертельный постъ. Нѣкоторые умерли въ орловской губерніи и въ Нахичевани у извѣстныхъ хлыстовскихъ главарей.

Въ домѣ у нея была цѣлая фабрика „святыхъ“, и Смирнова изъ труповъ своихъ постниковъ складывала свой кошунственный костеръ. Семья Смирновой была ужасная. Не было въ этомъ домѣ взаимнаго уваженія. Даже на скамьѣ подсудимыхъ Петръ Смирновъ—„Царь Соломонъ“ рѣшился бросить своему отцу фразу: „Ложь говоритъ этотъ старикъ“. И кто сказалъ эти жестокия слова? Сказалъ ихъ—„Царь Соломонъ“, распѣвавшій на радѣніяхъ матери псалмы со слезами на глазахъ.

Многія семьи разрушались Дарьей Смирновой ради торговли религіозными устремленіями „спасающихся“. Дарья, раздѣваясь до нага и ложась спать между чужими ей мужемъ и женой изъ числа ея поклонниковъ, сама говорила, что она является „мечомъ, раздѣляющимъ мужа и жену“. Только одинъ экспертъ, московскій профессоръ Громогласовъ, въ этомъ не видитъ безнравственнаго изувѣрства. Но въ нашемъ обществѣ радѣнія подобнаго рода претятъ понятіямъ о морали.

Отказываясь отъ обличенія Дарьи Смирновой въ пользованіи гипнозомъ и другими формами внушенія, обвинитель настаиваетъ на томъ, что во всякомъ случаѣ она сознательно вліяла на мужчинъ, прибѣгая къ уединеннымъ свиданіямъ съ ними и соблазнительнымъ дѣйствіямъ.

Далѣе прокуроръ останавливается на кошунственномъ отношеніи всѣхъ подсудимыхъ къ Православной Церкви, къ ея обрядамъ и иконамъ и рассказываетъ о томъ, какъ Петръ Смирновъ, „царскій сынъ“, возсѣдалъ на тронѣ, а старики и старухи цѣловали ему благоговѣнно руки.

Смирнова и вся ея семья жили за счетъ обманутыхъ людей. По расходнымъ книгамъ ея видно, что за два года семья Смирновыхъ истратила на провизію лишь 115 руб., чего не хватитъ даже для прокормленія щенка. И вотъ за это время у Дарьи Смирновой появились два дома, трактиръ, рента, вкладъ въ госуд. банкъ около 50 тыс. руб.

Сосѣдей Дарьи Смирновой по скамьѣ подсудимыхъ обвинитель называетъ тунсядцами и находитъ, что дѣянія „богородицы“ не получили на судѣ достаточно полного освѣщенія, и это, по мнѣнію прокурора, вполне понятно.

— Нѣкоторые свидѣтели,—говоритъ онъ,—приглашенные защитой, на судѣ молчали. Но мы читали

росписки со страшными клятвами поклонниковъ Дарьи Смирновой не выдавать „преблагую мамашу“ даже подъ пытками и передъ угрозой смертной казни. Успѣхъ Дарьи Смирновой зависѣлъ отъ ловкости,—говорила сама она въ одной изъ записокъ.

— Здѣсь передъ нами группа мошенниковъ,—заканчиваетъ прокуроръ свою рѣчь,—торговавшихъ Христомъ и религіозными убѣжденіями ближнихъ и торговавшихъ съ большою выгодною для себя. Если члены этой преступной труппы выйдутъ изъ этого зала неосужденными, то это будетъ большимъ соблазномъ для общества.

**Англійскіе и русскіе студенты богословы.** Англиканскій пасторъ, докторъ богословія, о. Фріеръ, вызванный въ Россію архіеп. Сергіемъ финляндскимъ и прочитавшій въ Петербургѣ цѣлый рядъ лекцій о современномъ положеніи англиканской церкви, 11—12 марта посѣтилъ Тр.-Сергіеву лавру и, по просьбѣ студентовъ академіи, прочиталъ здѣсь лекцію о подготовкѣ англійскаго юношества къ занятію священнослужительскихъ должностей.

„Я чувствую себя,—сказалъ ораторъ,—какъ дома, потому что студенчество и аудиторія близки моему сердцу“. Далѣе онъ познакомилъ слушателей съ жизнью англійскихъ студентовъ, готовящихся къ пастырству въ колледжахъ. Курсъ обученія въ колледжахъ—шестилѣтній. Первый годъ—подготовительный къ слушанію предметовъ университетскаго курса. Три слѣдующіе года—курсъ университетскій и, наконецъ, два послѣдніе—курсъ специально богословскій. Будничная жизнь англійскаго студента проходитъ въ такомъ порядкѣ. Ровно въ 6½ ч. утра раздается звонъ колокола. Всѣ студенты, живущіе въ колледжѣ, должны встать отъ сна и въ 7 ч. 10 м. всѣ присутствуютъ на утреннемъ богослуженіи, представляющемъ приготовленіе къ литургіи. Присутствіе на литургіи не обязательно. Въ 8 ч. утра—легкій завтракъ и послѣ этого—чистка комнатъ, гардеробовъ, спаленъ и т. п. Все это студенты исполняютъ сами. Съ 9 до 9½ студенты снова отправляются въ церковь, но не для молитвы, а для размышленій. Съ 9½ до 1 ч. дня—лекція, при чемъ ежедневно у нихъ бываетъ не болѣе одной лекціи. Послѣ лекціи обѣдъ, далѣе—прогулка и игры (футболъ, крокетъ и т. п.), чай и снова вечернія учебныя занятія. Въ 7 ч. веч.—ужинъ, прогулка, молитва и сонъ. Предъ сномъ обязательно полагается продѣлать какую-нибудь физическую работу.

Дисциплина здѣсь, какъ видимъ, желѣзная, и она едва-ли была бы сносна для нашего русскаго студента академіи. У насъ присутствіе при богослуженіи обязательно для студентовъ однажды въ недѣлю (не считая краткихъ утреннихъ и вечернихъ молитвъ), да и то нашъ студентъ старается какъ-нибудь убѣжать отъ него, а если и присутствуетъ, то „ради страха іудейскаго“. Тамъ же, въ Англии, посѣщеніе богослуженій обязательно ежедневно, и студенты охотно идутъ въ церковь, потому что тамъ студентъ поступаетъ въ колледжъ по доброй волѣ, чувствуя призваніе къ пастырству. И выходитъ изъ колледжа англійскій студентъ здоровый, энергичный, съ огнемъ въ груди, съ твердой вѣрой въ свое дѣло, съ желаніемъ уврачевать больную душу человѣческую. Зная свое будущее при-

звание, английскіе студенты еще въ колледжѣ стараются не только получить образованіе, но и воспитаніе, необходимое для пастыря. Они много работают надъ собой, и имъ внутреннимъ „я“ и къ этому илеть навстрѣчу дисциплина колледжей. Есть въ жизни колледжей опредѣленные дни — „дни удивленія“, когда студенты занимаются лишь внутреннимъ самосозерца-ніемъ, бесѣдуютъ съ опытыми духовными людьми и т. д.

Послѣ лекціи о. Фріеръ вступилъ въ живую бесѣду со студентами. Мягкій, деликатный, добродушный онъ какъ-то невольно располагалъ къ себѣ, и вопросы со стороны студентовъ посыпались градомъ. О. Фріеръ быстро и остроумно отвѣчалъ мрезъ переводчика почти подъ непрерывные аплодисменты слушателей. Между прочимъ, были заданы вопросы объ отношеніи студентовъ къ политической жизни Англіи, объ отношеніи духовенства къ суфражизму и т. п. (М. В.).

### Добрые люди!

Помогите намъ совершить святое дѣло: построить храмъ Божій на мѣсто сгорѣвшаго. Сельцо наше бѣд-ное, горе-горькое, — не даромъ прозвано „Горюшки“. Средства у населенія совершенно нѣтъ. Да и весь приходъ состоитъ изъ 87 дворовъ. Крестьяне-земле-пашцы — люди неимущіе, помѣщиковъ и торговыхъ людей совершенно нѣтъ. Бога ради, православные, удѣлите изъ щедротъ своихъ, что можете! На святое дѣло, богоугодное, пожертвуйте свою лепту малую! Мы же въ молитвахъ своихъ не забудемъ васъ.

Пожертвованія просимъ направлять по адресу: г. Лукояновъ, Нижегород. губ., с. Александровка (Горюш-ки), крюковской волости. Священнику П. Гиацингову.

Отвѣтственный редакторъ *В. Елеонскій*.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Колокольные заводы Поволжья

# Бр. ПРИВАЛОВЫ,

въ Н.-Новгородѣ, Канавино.

Фирма существуетъ съ 1817 года.

Готовые колокола для продажи отъ 15 ф. до 300 пуд. и на заказъ изъ высшихъ сортовъ мѣди и Англий-скаго олова отъ 10 ф. — 1000 пуд. Гарантія за благо-звучность и прочность колоколовъ. Доставка ихъ по ж. дорогамъ и поднятіе на колокольные за счетъ завода. Разсрочка платежа. Благодарственные отзывы и высшія награды на выставкахъ.

Поставщики Епарх. складовъ г. г.: Симбирска, Самары, Вологды, Перми и Оренбурга.

Требуйте бесплатно прейсъ-куранты и проспекты.

Типографія Губернскаго Правленія.

Духовнымъ лицамъ и ихъ семействамъ на льготныхъ условіяхъ и со значительной скидкой, безъ боли лечитъ, пломбируетъ и удаляетъ корни и зубы, а также вставляетъ искус-ственные зубы зубной врачъ Михайль Борисовичъ **ТУМАРИНСОНЪ**, ежедневно отъ 9 ч. утра до 7 ч. веч. *Б. Покровка, д. Раз-живина (во дворъ) противъ Нѣмецк. кирки.*

## ЕПАРХІАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ.

Нижній Базаръ, уголъ Зеленскаго съѣзда и Рожде-ственной улицы.

**ПРОДАЖА** церковныхъ свѣчъ чисто-пчелинаго воска, деревяннаго масла, нату-рального чисто-винограднаго вина для богослуженія, ладана разн. сорт.

**ПАРЧИ**, бархату, плащаницъ, воздуховъ, готовыхъ облачений, шелковыхъ матерій отъ московскихъ фабри-кантовъ.

**ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ:** хоругвей, паникадилъ, подсвѣчниковъ, евангелій, напре-стольныхъ и священническихъ крестовъ, дарохранительницъ, со-судовъ, запрестольныхъ иконъ и проч. отъ московскихъ фабрикан-товъ.

**Иконъ и кіотовъ** отъ московской фирмы Крестьянинова.

**ОТДѢЛЕНІЯ ПО ТОРГОВЛѢ ПАРЧЕВЫМИ ТОВАРАМИ** и церковной утварью находятся при свѣчныхъ лавкахъ въ г. Се-меновѣ, зашт. гор. Починкахъ, с. с. Павловѣ, Лысковѣ, Выксѣ, Череватовѣ и Василевой Слободѣ; отдѣленія по торговлѣ иконами и кіотами — въ Лысковѣ, Вутурлинѣ, Василевой Слободѣ и Череватовѣ.

**Цѣны фабричныя, безъ запроса.**

*Примѣчаніе.* Съ 1 октября 1909 года епархіальный магазинъ перешелъ на торговлю парчевыми товарами и церковной утварью **ПО ОТКРЫТЫМЪ СЧЕТАМЪ**.

Епархіальная Издательская Комиссія.